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GENERAL OFFENSE
REPORTED DATE/TIME

06/09/2019 0943
OCCURRED DATE/TIME

06/09/2019 0943
REPORTING OFFICER/DEPUTY NAME & #

KAMMERER, ERIK W (29988)

LOCATION OF INCIDENT

1331 NW LOVEJOY ST, PORTLAND
PLACE

COUNTY

MULTNOMAH
DISTRICT

CE
BEAT

821
GRID

84555

SEVERITY

FELONY
FAMILY VIOLENCE

No
GANG INVOLVEMENT SPECIAL STUDY

RELATED INCIDENT NUMBERS

CP 42 2019-191233, GO 42 2019-801979

TOTAL LOSS TOTAL RECOVERED DAMAGED TOTAL DRUG TOTAL

INTERNAL STATUS

OPEN (UNDER INVESTIGATION)
APPROVED BY APPROVED ON

OFFENSES [6]
OFFENSE

AGGRAVATED ASSAULT
STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

CRIMINAL ACTIVITY

GANG - NONE/UNKNOWN
WEAPON/FORCE USED

KNIFE/CUTTING INSTRUMENT

BIAS

NONE (NO BIAS)

OFFENSE

KIDNAP HOSTAGE/SHIELD
STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

CRIMINAL ACTIVITY

GANG - NONE/UNKNOWN
WEAPON/FORCE USED

KNIFE/CUTTING INSTRUMENT

BIAS

NONE (NO BIAS)

OFFENSE STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

BIAS

NONE (NO BIAS)

OFFENSE STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

BIAS

NONE (NO BIAS)

OFFENSE

EDU-BOMB THREAT-IN PERSON
STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

BIAS

NONE (NO BIAS)

OFFENSE

FORCE USED
STATUTE PREMISE TYPE

Commercial/Office Building

BIAS

NONE (NO BIAS)

PERSON - SUSPECT #1   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

DOWNS, DAVID WAYNE JR 
SEX

MALE
RACE

WHITE
DOB

08/12/1980
AGE

38

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

TRANSIENT
HEIGHT

6'1
WEIGHT

214
HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE) SOCIAL SECURITY NUMBER

REDACTED
POB ETHNICITY

ALL OTHER ID TYPES AND NUMBERS

FBI NUMBER: REDACTED     OUTSIDE STATE ID (SID): REDACTED     
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SCARS, MARKS, TATTOOS
TYPE

TATTOOS
LOCATION

Shoulder, right
INSIGNIA DESCRIPTION

PERSON - VICTIM #1   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

JOHNSON, BETHANIE MARIE 
SEX

FEMALE
RACE

WHITE
DOB AGE

36

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

TRANSIENT, PORTLAND OR 97209
HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE)

REDACTED
SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY

UNKNOWN

COMPLEXION BUILD HANDED HAIR STYLE FACIAL HAIR COLOR FACIAL HAIR DESCRIPTION

PERSON - WITNESS #1   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

CONNERS, EDWARD M JR 
SEX

MALE
RACE

WHITE
DOB AGE

50

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE) SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY

UNKNOWN

PERSON - SUBJECT #1   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

LABIANCO, JAMES ANTHONY 
SEX

MALE
RACE

UNKNOWN
DOB AGE

51

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE)

REDACTED
SOCIAL SECURITY NUMBER

REDACTED
POB ETHNICITY

UNKNOWN

EMPLOYER

SAFEWAY
WORK OR SCHOOL ADDRESS - STREET, CITY ZIP

11919 N JANTZEN DR
OCCUPATION

DIST MGR

PERSON - MENTIONED #1   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

DUFFY, KATHERINE ELIZABETH 
SEX

FEMALE
RACE

WHITE
DOB AGE

37

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

1400 NW MARSHALL ST,  PORTLAND OR 97209
HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE)

REDACTED
SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY

UNKNOWN

PERSON - MENTIONED #2   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

ATWELL, BRANDON 
SEX

MALE
RACE

WHITE
DOB AGE

29

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

1400 NW MARSHALL ST,  PORTLAND OR 97209
HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE) SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY
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PERSON - MENTIONED #3   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

WILKEN, JEFFREY 
SEX

MALE
RACE

WHITE
DOB AGE

50

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

111 SW 5TH AVE,  PORTLAND 97204
HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE) SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY

PERSON - MENTIONED #4   
NAME (LAST, FIRST MIDDLE)

LABIANCO, JAMES ANTHONY 
SEX

MALE
RACE

WHITE
DOB AGE

51

HOME ADDRESS - STREET, CITY ZIP

98
HEIGHT WEIGHT HAIR COLOR EYES

HOME PHONE CELL PHONE WORK PHONE EMAIL ADDRESS

DRIVERS LICENSE (STATE) SOCIAL SECURITY NUMBER POB ETHNICITY

EMPLOYER

SAFEWAY
WORK OR SCHOOL ADDRESS - STREET, CITY ZIP

LOVEJOY
OCCUPATION
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FOLLOWUP REPORT #1
ASSIGNED TO

MERRILL, ANTHONY J (35227)
RANK

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

MERRILL, ANTHONY J
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/12/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

MERRILL, ANTHONY J (35227)
DATE/TIME

06/09/2019 1435

SUBJECT

WITNESS INTERVIEWS

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
VICTIM(S):
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
Address:                    Unknown
Phone:                    Unknown
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Involved Officer(s):
 
 
Officer NATHAN KIRBY-GLATKOWSKI - #56629 - Central Precinct
Officer JACKSON OLDHAM - #55188 - Central Precinct
 
 
Witness Officer(s):
 
 
Officer ALEXANDER QUINSLAND - #50817 - Central Precinct 
Officer AMELIA FLOHR - #57430 - Central Precinct
Officer CASSANDRA WELLS - #47315 - Central Precinct
 
 
Person(s) Mentioned/Interviewed:
 
 
CONNORS, EDWARD MICHAEL, JR.
M/W, DOB 
Address:                    
                    
Phone:                    
(911 caller/witness)
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Police Personnel:
 
 
Detective Erik Kammerer - #29988 - Homicide Detail - Primary
Detective Mark Slater - #27192 - Homicide Detail - Primary/partner
Detective Vince Cui -#36881 - Homicide Detail 
Detective Billy Winters - #34381 - Homicide Detail - Partner
Detective Sergeant Michele Hughes - #36818 - Homicide Detail - Partner
Officer Jared Abbey - #56909 - Central Precinct Patrol
Sergeant Israel Hill - #53907 - Central Precinct Patrol
 
 
Exhibit(s):
 
 
1.  Property/Evidence Receipt #A132612:  (Placed in the Property Room)
 
 
Item #1:  (1) DVD of interview with EDWARD MICHAEL CONNORS, JR.
Item #2:  (1) DVD of interview with Officer ALEXANDER QUINSLAND
Item #3:  (1) Hand-drawn sketch by Officer ALEXANDER QUINSLAND
 
 
SUMMARY
 
 
This report details my response, witness interview, and officer interview associated with an Officer Involved Shooting that
 resulted in a fatality.  Refer to all additional law enforcement reports for further details.
 
 
Narrative
 
 
On June 9th, 2019 at about 1036 hours, I was paged out by Detective Sergeant Michele Hughes to respond and investigate a
 fatal Officer Involved Shooting incident at 1331 NW Lovejoy St as part of the on call homicide detail.  I arrived on the scene
 at about 1120 hours and sat in on a briefing with several additional investigators and the initial responding patrol officers in
 the mobile command precinct.  I learned a male subject threatened a female subject with a knife in the stairwell of the building
 when police contacted them.  The male subject was subsequently shot by police and was pronounced deceased at the scene.
 
 
EDWARD MICHAEL CONNORS, JR. interview
Detective Vince Cui and I contacted EDWARD MICHAEL CONNORS, JR. at 1331 NW Lovejoy St in the southwest
 corner of the building on the ground floor lobby area as he waited with Officer Jared Abby.  I introduced ourselves as police
 detectives, gave CONNORS my business card, and asked if we could conduct a recorded interview with him regarding this
 incident.  CONNORS agreed to conduct an interview with us and invited us up to his ninth floor office for privacy.  This
 interview was audio recorded and later transcribed.  The following is a brief summary of the key points of this interview.
  Refer to the transcript and or the audio recording, (Exhibit 1, Item #1), for this interview in its entirety.
 
 
Detective Vince Cui and I interviewed CONNORS at about 1247 hours in a conference room of his law firm located on the
 ninth floor of 1331 NW Lovejoy St.  CONNORS told us he works as an attorney at "Hathaway and Larson", which is a real
 estate law firm.  CONNORS told us this building consists of the Safeway Grocery Store on the bottom two floors, then a
 parking garage from floors three through sixth, and business offices from floors seventh through ninth.  CONNORS told us
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 he arrived this morning at about 0940 hours and parked on either the 5th or 6th floor, as he was not positive, in the southwest
 corner of the parking garage, near the southwest stairs.  CONNORS told me as he exited his vehicle he heard a fight or scuffle
 in the southwest stairwell.  CONNORS told me he called 911 at about 0943 hours and reported a fight in this stairway area.
  CONNORS told us he decided to announce that he called 911 with the intent of interrupting this fight.  
 
CONNORS told us he opened the stairwell door from the parking garage and poked his head inside and yelled down that he
 call 911 and the police were on the way.  CONNORS told us he could still hear a scuffle going on down below his floor in the
 stairwell, but he could not see anyone.  CONNORS told us he heard a male voice yell up to CONNORS something similar
 to, "I have a knife!  I have a bomb! And, I have a hostage! Bring it!  Do you know who I am?"  CONNORS told us he yelled
 down, "No," in response to the unknown male subject's question, "Do you know who I am?"  CONNORS told me next he
 heard a female voice yell, "Help!".  CONNORS told us after he heard this subject say he was armed with a knife, a bomb, and
 a hostage, that he closed the stairwell door and moved away from it.  CONNNORS told us he next called 911 back at about
 0943 hours to update them with the additional information.  CONNORS told us he then took the elevator up to his office on
 the 9th floor.
 
 
CONNORS told us he then realized the police would likely need his access security card to make access to the elevators and
 stairwell areas.  CONNNORS told us he took the elevator down to the ground floor and then met with the police outside.
  CONNORS told us he gave the police his access security card and the police entered the southwest corner entrance to the
 elevator access.  CONNORS told us he stayed outside and later was directed by police to move to the southeast corner of
 the building.  CONNORS told us he later saw police and paramedics attempting to assist the female victim in this incident.
  CONNORS described her as a white female, about 5'7" to 5'8" tall, with a medium build, long brown hair, in her 20's, with
 unknown clothing.  CONNORS told us this female was not cooperating with the paramedics and police as they attempted to
 render medical care to her.  CONNORS reiterated that he never saw the male suspect during this incident.  
 
 
We ended our interview with CONNORS at approximately 1306 hours.  
 
 
Officer ALEXANDER QUINSLAND interview
Detective Billy Winters and I contacted and interviewed Officer ALEXANDER QUINSLAND, as a witness officer, along
 with his Portland Police Association representative, Officer Darryl Turner, in a private office area of the Detective Division.  
 This interview was audio recorded and later transcribed.  The following is a brief summary of the key points of this interview.
  Refer to the transcript and or the audio recording, (Exhibit 1, Item #2), for this interview in its entirety.
 
 
We began our interview at approximately 1441 hours.  Officer Quinsland told us he works as a patrol officer at Central
 Precinct on the day shift from 0700 to 1700 hours.  Officer Quinsland told us he has been a sworn Portland Police Officer
 for ten (10) years now.  Officer Quinsland told us he attended a uniformed patrol roll call earlier this morning with his patrol
 officer coworkers.  Officer Quinsland told us he was assigned to Central Precinct District 811.  Officer Quinsland told us he
 responded to Officer Cassandra Wells request for cover in the area of NW 13th Avenue and NW Lovejoy St to a subject in
 the building stairwell allegedly armed with a knife, a bomb, and with a hostage.  Officer Quinsland told us he arrived and met
 with Officers Cassandra Wells, Jackson Oldham, Amelia Flohr, and Nathan Kirby-Glatkowski.  Officer Quinsland told us they
 made a plan to contact the suspect in the building stairwell.  
 
 
Officer Quinsland told us they rode the southwest elevator to the ninth floor as the witness, (CONNORS), believed the suspect
 was on either the fifth or sixth floor southwest stairwell.  Officer Quinsland told us they entered the stairwell from the ninth
 floor and descended as a group to approximately between the seventh and eighth floors stairwell area.  Officer Quinsland
 told us the way the stairwell was configured they were able to look down the center area of the stairwell from their location
 between the seventh and eighth floor stairwell area and see the suspect and the female victim below them.  
 
 
I asked Officer Quinsland to draw a diagram sketch of the stairwell, (Exhibit 1, Item #3).  Officer Quinsland hand drew a
 sketch diagram of the stairwell area from their location perspective looking down approximately one and a half floors to the
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 suspect and the victim.  Officer Quinsland told us Officer Wells and Flohr were initially in front of them looking down at the
 suspect and victim, with Officer Wells assigned as the contact officer and Officer Flohr assigned as the lethal cover.  Officer
 Wells told us Officer Oldham was positioned in between Officers Wells and Flohr assigned as less lethal cover.  Officer
 Quinsland told us he was on the left and Officer Kirby-Glatkowski was on the right behind them assigned as the custody team
 and Officer Quinsland was also assigned to give radio broadcasts.  
 
 
Officer Quinsland told us he could see the suspect standing below them on what he thought was the sixth floor, blocking the
 victim's access to the stairwell door or the stairs going up or down.  Officer Quinsland told us the victim was crouched in the
 right corner below them and he thought Officer Kirby-Glatkowski saw that the female was completely naked from the waist
 down. Officer Wells and Flohr announced the suspect was armed with a knife.  Officer Quinsland told us Officer Wells gave
 several commands to the suspect to drop the knife he was holding. Officer Quinsland told us the suspect was very aggressive
 and uncooperative with Officer Wells' repeated commands to drop the knife. Officer Quinsland told us possibly Officer Wells
 told them that the female victim was bleeding.  Officer Quinsland told us the suspect was wielding his knife in his right hand,
 with his chest out and arms out, in a challenging stance.  
 
 
Officer Quinsland told us he announced on the radio that they were challenging the suspect in the southwest sixth floor
 stairwell area and for cover to respond to the eighth floor.  Officer Quinsland told us Sergeant Israel Hill radioed that he could
 not respond without the access security card.  Officer Quinsland told us Officer Flohr left the scene with the access card to
 let Sergeant Hill in and Officer Kirby-Glatkowski took Officer Flohr's position as lethal cover to the right of Officer Wells.
  Officer Quinsland told us Officers Wells and Kirby-Glatkowski were both in kind of a prone position looking down at the
 suspect.  Officer Quinsland told us Officer Wells continued to challenge the suspect without any success. Officer Quinsland
 told us next Officer Oldham announced "Less Lethal".  Officer Quinsland told us Officer Oldham's first two (2) less lethal
 shots appeared to have absolutely no effect on the suspect.  Officer Quinsland told us he suggested Officer Oldham change
 his position while firing the less letahl as it appeared they were having no effect on the suspect.  Officer Quinsland told us he
 thought maybe the less lethal rounds Officer Oldham fired initially at the suspect may have deflected off something.  Officer
 Quinsland told us Officer Oldham changed his position higher and fired two (2) more less lethal rounds for a total of four (4)
 rounds.     
 
 
Officer Quinsland told us possibly, simultaneously to Officer Oldham changing his position and deploying possibly the third or
 last (fourth) less lethal round, that he saw the suspect move to the female victim and place his left arm around her neck from
 behind her, and point the knife in his right hand toward the area of the female victim's neck using her as a human shield and
 began moving to their left or the suspect's right side.  Officer Quinsland next heard a single gunshot.  Officer Quinsland told
 us Officer Kirby-Glatkowski shot the suspect.  Officer Quinsland saw the suspect had been shot in the head as there was blood
 coming from his head and saw blood hit the wall behind the suspect.  Officer Quinsland saw the suspect fall in the general area
 where they initially contacted him at the scene.  Officer Quinsland marked the suspect's resting position with an arrow on his
 diagram.  Officer Quinsland told us the suspect was obviously deceased.
 
 
Officer Quinsland told us the female victim walk away descending down the stairs after the shot.  Officer Quinsland told us
 he ran down the stairs and caught up with the female victim.  Officer Quinsland told us the female victim was naked from the
 waist down and he thought her pants were down around her ankles.  Officer Quinsland told us he told the female victim to pull
 up her pants. Officer Oldham then contacted the female victim and stayed with her.  Officer Quinsland told us he saw the knife
 lying on the first or second stair going down to the left of their location or to the right of the suspect's resting position.  Officer
 Quinsland marked his diagram with an arrow pointing to the location of the knife.  Officer Quinsland described the knife as a
 tactical folding, serrated, maybe four (4) inch blade knife, with possibly a red handle, but he was not sure.  Officer Quinsland
 described the male suspect as a white male, balding with brownish hair, and about 6'00" tall.  Officer Quinsland told us he
 believed this male suspect was very agitated, aggressive, and a threat to the female victim.  
 
 
Officer Quinsland told us he requested Code 3 Medical.  Officer Quinsland told us they announced shots fired on the radio and
 that the suspect was deceased.  Officer Quinsland told us Officer Oldham escorted the female victim downstairs to Medical.
  Officer Quinsland also began to direct resources on the radio.  
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We ended our interview with Officer Quinsland at about 1507 hours. 
 
END OF REPORT.  
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IMAGE ATTACHMENT (3285840)   PER A132612   
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FOLLOWUP REPORT #2
ASSIGNED TO

GREENLEE, MICHAEL J (50623)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: SEX CRIMES UNIT
CAPACITY

4-AREA CANVASS

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

GREENLEE, MICHAEL J
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/09/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

GREENLEE, MICHAEL J (50623)
DATE/TIME

06/09/2019

SUBJECT

 
 
 
NARRATIVE:
On June 9, 2019 at 1036 hours, I received a page from Detective Sergeant Hughes to respond to an Officer involved shooting at
 1331 NW Lovejoy Street. I arrived at approximately 1145 hours.
 
 
I was tasked by Detective Sergeant Hughes to canvass the Enso Apartments in an effort to identify any witnesses. On June 9,
 2019 at 1422 hours, Detective Mcguire and I went to the 5th floor of the Enso Apartments. I spoke with Katherine DUFFY
 who lived at the Enso Apartments (1400 NW Marshall Street, Apartment , Portland). DUFFY told me she woke up at
 around 1000 hours. DUFFY told me she did not hear anything of note. DUFFY told me she saw police cars and crime scene
 tape once she awoke. 
 
 
I spoke with Brandon ATWELL who lived at the Enso Apartments (1400 NW Marshall Street, Apartment , Portland).
 ATWELL told me he had been at the gym and walked back to his apartment at around 1000 hours. ATWELL told me he
 observed police Officers putting up crime scene tape. The interior windows inside ATWELL'S apartment faced east towards
 1331 NW Lovejoy Street, where the incident took place. ATWELL gave me permission to take photographs of the view from
 his apartment window. I took several photographs of 1331 NW Lovejoy Street, which I later uploaded onto DIMS.
 
 
I knocked on apartment #509, with no response. 
 
 
On June 9, 2019 at 1439 hours, I entered the crime scene with Detective Sergeant Hughes. My role was crime scene support. 
 
 
End of report.  
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IMAGE ATTACHMENT (3240289)      
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IMAGE ATTACHMENT (3240290)      
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FOLLOWUP REPORT #3
ASSIGNED TO

BUDRY, RICHARD J (37043)
RANK

CRIMINALIST

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

BUDRY, RICHARD J
SUBMITTED ON

06/10/2019
APPROVED ON

06/11/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

BUDRY, RICHARD J (37043)
DATE/TIME

06/10/2019 1325

SUBJECT

SCENE PHOTOGRAPHS AND EVIDENCE COLLECTION

 
Evidence:

 
PER #A134729
Item1.) Shirt, Women's, Gray, Size M/L
Item 2.) Sports Bra, Gray
Item 3.) (2) Pair of Socks - black, purple, white, Dri-Fit & Nike brands
Item 4.) Blue Jeans, Wrangler brand, women's size 3x36
Disposition:  Submitted to PED via FED outgoing locker. 
 
 
PER #A130560
Item1.) 40mm ball, blue   (Placard 1)
Item 2.) 40mm base, black   (Placard 2)
Item 3.) 40mm casing, metallic silver   (Placard 3)
Item 4.) 40mm casing, metallic silver   (Placard 4)
Item 5.) 40mm casing, metallic silver   (Placard 5)
Item 6.) 40mm ball, blue   (Placard 6)
Item 7.) 40mm casing, metallic silver   (Placard 7)
Item 8.) 40mm ball, blue   (Placard 8)
Disposition: Submitted to PED via FED outgoing locker.
 
 
PER #A130561
Item1.) 40mm base, black   (Placard 9)
Item 2.) 40mm base, black   (Placard 10)
Item 3.) 40mm casing, metallic silver   (Placard 11)
Item 4.) 40mm ball, blue   (Placard 12)
Item 5.) 40mm base, black, w/ball, blue   (Placard 13)
Item 6.) Knife, black, S/N TX399   (Placard 14)
Item 7.) Pendant w/chain, gold-colored   (Placard 23)
Disposition: Submitted to PED via FED outgoing locker.
 
 
PER #A130561
Item1.) Jacket, gray, Columbia Sportswear brand, w/blood   (Placard 15)
Item 2.) Bag/Purse, Red, w/strap, w/blood   (Placard 16)
Item 3.) Hypodermic Needle   (Placard 17)
Item 4.) Portable Speaker, black, w/lighter & (2) plastic cups   (Placard 18)
Item 5.) Clothing Items w/blood, Red/Orange   (Placard 19)
Item 6.) Black bag w/misc. items, w/blood   (Placard 20)
Item 7.) (1) Pair of Shoes w/blood, Red/Turq.   (Placard 21)
Item 8.) (1) Pen Light w/blood   (Placard 22)
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Disposition: Submitted to PED via Blood Evidence Locker at Rivergate Storage Facility. 
 
 
PER #A134730
Item1.) (2) Swabs w/blood   (Placard 24)
Item 2.) (2) Swabs w/blood   (Placard 25)
Item 3.) (2) Swabs w/blood   (Placard 26)
Disposition:  Submitted to PED via FED outgoing locker.
 
 
 
 
Narrative:
On 06/09/2019 at approximately 1030 hours I responded to assist on a report of an officer-involved shooting at 1331 NW
 Lovejoy St.  The A/Sgt., Criminalist Paul Ware, asked me to begin by taking photographs of a woman at Emanuel Hospital,
 who'd reportedly been held at knifepoint by the man who was shot by an officer.  
 
 
Upon arrival at Emanuel Hospital I was directed by nursing staff to ER Room #6, where Ms. Bethanie Marie Johnson (F/W,
 DOB: ), was recovering.  Ms. Johnson had been sedated, but was awake and aware of her surroundings enough to
 persistently refuse to allow nursing staff to clean the wound on her forehead.  I was assisted by Nurse Brittany Atkinson, who
 told me the wound did not look like a cut to her, but a laceration.  Nurse Atkinson conducted an examination of Ms. Johnson,
 and said she did not appear to have any injuries other than to her head/face, and some significant bruising on her outer right
 arm below the elbow.  
 
 
Nurse Atkinson provided me the clothing items they'd removed from Ms. Johnson in order to conduct an examination.  Officer
 Simmons (#51897) assisted me as I bagged the items and completed a property sheet (PER #A134729).  I provided the yellow
 copy of the receipt to Ms. Johnson.  
 
 
Using a Nikon D850 digital camera I took color digital photographs of Ms. Johnson's face, neck, hands, and right forearm.
  Nurse Atkinson was present to assist me.  Ms. Johnson refused to allow nurses to clean her head wound so I was not able to
 see it completely, but it appeared to be at least one inch wide and one half inch tall and was located at her hairline in the center
 of her forehead.  The bruising on her right forearm was bright reddish-purple, and was approximately four inches long and
 three inches tall.  Ms. Johnson refused to answer when I asked if she had pain or injury elsewhere.  
 
 
I drove to the site of the shooting, 1331 NW Lovejoy St., to assist other criminalists with processing the scene.   Using a
 Nikon D850 digital camera I took color digital photographs of the scene.  After detectives had reviewed the scene and items
 of evidence were placarded I photographed the scene again.  I completed property sheets, and with the help of Criminalists
 McIntyre, Becker, and Ware, I collected and secured the above listed items of evidence.  Criminalist Ware transported the
 items on PER #A130561 to the blood evidence locker at Rivergate.  I secured the remaining items in the FED vault overnight,
 and submitted them to PED via the FED outgoing locker the next day, after taking color digital photographs of Ms. Johnson's
 clothing items.  
 
 
I uploaded the photos into DIMS for archiving.  
 
 
Nothing further. 
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FOLLOWUP REPORT #4
ASSIGNED TO

WARE, PAUL D (37137)
RANK

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

WARE, PAUL D
SUBMITTED ON

06/10/2019
APPROVED ON

06/11/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

WARE, PAUL D (37137)
DATE/TIME

06/10/2019 1442

SUBJECT

A/SGT AT OIS FOR FED

 
On 06-09-19, I was sent to the scene of an Officer Involved Shooting investigation at 1331 NW Lovejoy. The scene itself was
 in a stairwell on the 6th floor of the parking structure.
 
 
I was the on call A/Sgt. during this call out. Criminalist's Rich Budry, Brad McIntyre, and Walker Berg responded to the scene,
 and began processing it after consulting the investigating Detectives.
 
 
During the collection phase of the investigation, I assisted with the collection of items of evidence, and transported the bloody
 items to the Rivergate Storage Facility, under PER # A130561.
 
 
Criminalist Jamin Becker from the afternoon shift also joined us at the scene after his shift started at 1800 hrs.
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FOLLOWUP REPORT #5
ASSIGNED TO

WARE, PAUL D (37137)
RANK

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

WARE, PAUL D
SUBMITTED ON

06/10/2019
APPROVED ON

06/11/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

WARE, PAUL D (37137)
DATE/TIME

06/10/2019 1454

SUBJECT

AUTOPSY PHOTO'S

 
On 06-10-19, I was sent to the Medical Examiners Office to assist Detectives from the Homicide detail with an Officer
 Involved Shooting investigation.
 
 
I took digital overall, mid-range and close-up photo's of the deceased before and during the autopsy conducted by Dr. Cliff
 Nelson. I took additional photo's of the clothing and property being collected from the deceased. Scale was used from several
 of the close-up photo's of the injuries to the deceased.
 
 
After the autopsy was concluded, Criminalist Brad McIntyre and I recorded inked impressions from the fingers and palms of
 the deceased. The impressions were placed into a manila envelope and placed in the F.E.D case folder.
 
 
After an identification of the deceased was made via fingerprints, I wrote an E-Mail to the Multnomah County Medical
 Examiners Office as a follow up to a message left with the front desk staff.
 
 
The photo's were uploaded into the PPB DIMS computer for archiving.
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1-INVESTIGATOR, SECONDARY

ASSIGNED ON

06/11/2019
ASSIGNED BY

WINTERS, WILLIAM H
SUBMITTED ON

06/11/2019
APPROVED ON

06/12/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

WINTERS, WILLIAM H (34381)
DATE/TIME

06/11/2019 0722

SUBJECT

INTERVIEW OF WITNESS

 
CONNECT  INFORMATION
 
 

Suspect:
 

 
Downs, David Wayne M/W
 
DOB:   08/12/80
 
 

NONCONNECT INFORMATION
 
 

Exhibits
 
 

1.      Property / Evidence Receipt # A132613
 
 

         Item 1:    CD/R of interview with Bethanie Johnson
 
 
         This item was placed into locker C-016 in the property room at Central Precinct by writer.
 
 
Officers Mentioned
 

 
         Detective T. Law, DPPST #42652
 
         Homicide Detail
         Detective Division
         (Partner for Interview)
 

         Detective E. Kammerer, DPPST #29988
 
         Homicide Detail
 
         Detective Division
         (Primary Investigator)
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         Detective M. Slater, DPPST #37142
 
         Homicide Detail
 
         Detective Division
         (Primary Investigator)
 
 

SUMMARY
 
 

On June 9th, 2019, at approximately 0943 hours, Central Precinct Officers were dispatched to 1331 NW Lovejoy in the parking
 garage on the report of a disturbance of a male and female yelling possibly on the 5th or 6th floor.  Officers arrived and located
 a male and female in the stairwell.  During the contact with officers the male subject took the female hostage while holding
 a knife.  Officers attempted to get the male to release the female and at some point a officer involved shooting occurred.
  The subject was deceased from the shooting.  I was notified by Detective Sergeant Hughes to respond to assist with the
 investigation of the Officer Involved Shooting.  I was directed to respond to 1331 NW Lovejoy Street to assist.  I was notified
 at 10:36 hours to respond and I arrived at 11:20 hours. I was assigned to interview Bethanie Johnson who was the female that
 was taken hostage by the suspect in the stairwell.  I learned she had been transported to Emanuel Hospital due to the injuries
 she had received from the suspect prior to the shooting.  
 
 
The following will be a brief summary of the interview with Bethanie Johnson and for full details listen to the audio recording
 of the interview.  For additional details see other reports written related to this incident.
 
 
NARRATIVE
 
 

On June 9th, 2019, at approximately 12:13 hours, Detective Sergeant Santos who was assisting with the Officer Involved
 Shooting investigation requested Detective Law and I respond to Emanuel Hospital to interview Bethanie Johnson who
 was the female victim that was taken hostage by the suspect in the stairwell and was being held at the time of the shooting.
  Bethanie had been transported by AMR to Emanuel Hospital because of the injuries she had received by the suspect prior to
 the shooting.  At approximately 12:25 hours, Detective Law and I arrived at Emanuel Hospital and we went to the Emergency
 Room to meet with Officer Simmons who was with Bethanie.  I spoke with Officer Simmons who told me, Bethanie has
 .  Officers Simmons told me Bethanie had been yelling and screaming at
 staff preventing any kind of treatment to her injuries at the time.  Officer Simmons told me he had learned the doctor had
  on Bethanie at time.  
 
Officer Simmons told me he was able to get a brief interview with Bethanie while she was calm in the waiting room #7.  
 
 
After the briefing from Officer Simmons, I observed Bethanie who was acting out and yelling at the nurses to leave her alone
 and Bethanie was making statements to the nurses that she wanted to leave the hospital.  I was able to introduce myself
 to Bethanie  and told her I was a Detective.  I explained to Bethanie I need to talk to her about what had happened today.
  Bethanie told me okay.  Bethanie explained she yells at times, .
 
 
Bethanie explained she lives downtown on the street and hangs out in Old Town / Chinatown.  Bethanie stated today (referring
 to June 9th) she met a guy near the Greyhound bus mall and they agreed to walk up to Safeway.  Bethanie stated the guy she
 met was a white guy, with brown hair, 5'10, brown eyes, maybe he was wearing a plaid shirt and unknown pants.  Bethanie
 stated she had never met the guy before.  Bethanie stated when they got to Safeway, they were going to shoot up.  Bethanie
 stated she did not shoot up but the guy did.  Bethanie stated they had been up in the stairwell for about twenty minutes and
 the guy started to get mad and threw her up against the wall three or four times.  Bethanie stated she had not done anything
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 wrong, and the guy threw her against the wall.  Bethanie stated she screamed out.  Bethanie explained that she had taken her
 clothes off on her own and was messing around with the guy prior to him throwing her against the wall.  Bethanie stated the
 guy punched her with a fist three or four times across the forehead.  
 
 
Bethanie stated she was not was not free to go because the guy was blaming her for taking his stuff.  Bethanie stated she
 remembers the police coming.  Bethanie stated the guy did not have a knife at first but then pulled out a knife and held her
 against him with the knife to her throat and the person shot from up above them.  Bethanie stated she was being held by the
 guy, when she was shot.  Bethanie thinks the police were a couple flights up. Bethanie stated the knife was at my throat when
 they were yelling at him and he was yelling back.  Bethanie stated she thought the guy was holding the knife to her throat for a
 few minutes.
 
 
Bethanie stated she was not free to go and he wouldn't let her go.  
 
 
I concluded my interview with Bethanie at that time.  For full details listen to the CD/R or read the transcription of the
 interview.
 
 
This case is still on going. 
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APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

MCDANIEL, ERIC B (41372)
DATE/TIME

06/11/2019 0915

SUBJECT

AREA CANVASS

 
On June 9, 2019, at about 1036 hours, I received a text notification from Sergeant M. Hughes that there was an Officer
 Involved Shooting that just took place at 1331 NW Lovejoy Street.  I responded to the crime scene and arrived at the
 Command Post at about 1130 hours.
 
 
Sergeant Hughes assigned Detective Lawrence and I to canvass the 5th floor of the apartment complex located directly to
 the west of the crime scene, for witnesses. The address for the apartment complex was 1400 NW Marshall Street, Portland,
 Oregon.
 
 
1400 NW Marshall Street:
 
 

Apartment #P08- At about 1420 hours, I attempted to make contact with the occupant(s) of this apartment and was met
 with negative results. I left my business card affixed to the door.
 
 
Apartment #P07- At about 1421 hours, Detective Lawrence attempted to make contact with the occupant(s) of this
 apartment and was met with negative results. A business card was affixed to the front door.
 
 
Apartment - At about 1422 hours, I made contact with Elizabeth Lemay (F/W, DOB: , cell
 .  Ms. Lemay told me that she had returned home from hiking at about 1015 hours (on 6/9/19) and she
 did not witness the incident. Ms. Lemay also informed me she was the only one who lived in the apartment. I provided
 Ms. Lemay with my business card. 
 
 
Apartment #P04- At about 1426 hours, Detective Lawrence attempted to make contact with the occupant(s) of this
 apartment and was met with negative results. 
 
 
Apartment  At about 1427 hours, I made contact with Kuyng Kang (M/A, DOB: , cell ).
  Mr. Kang told me he had been asleep and was not aware that an incident had occurred across the street from his
 apartment.  Mr. Kang noted that he lived with his son who was not home at the time of my contact. I provided Mr.
 Kang with my business card and asked Mr. Kang to have his son call me if he had witnessed the event.
 
 

This concludes my report. 
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DETECTIVE
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STATEMENT
AUTHOR

CUI, VINCENT A (36881)
DATE/TIME

06/11/2019 1247

SUBJECT

WITNESS OFFICER INTERIVEW

 
NO CONNECT INFORMATION
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Additional Law Enforcement:
 
 
Sgt. M. Hughes #36818
Detective Division / Homicide Unit / Supervisor
 
 
Det. E. Kammerer #29988
Detective Division / Homicide Unit / Lead Investigator
 
 
Det. T. Law #42652
Detective Division / Homicide Unit / Partner
 
 
Det. A. Merrill #35227
Detective Division / Homicide Unit / Interview with Edward Michael Conners Jr.
 
 
Officer Interviewed:
 
 
Ofc. Amelia Flohr #57430
Central Precinct / A Shift / Days Off MTW
Partner car with Ofc. C. Wells / Responded to call
 
 
Person(s) Mentioned:
 
 
PPA President Daryl Turner
Represented Flohr during interview
 
 
Edward Michael Conners Jr. "Mike"
M/W, DOB 
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Address:  
                
Phone:    
(911 caller)
 
 
Exhibit(s):
 
 
1.  PED Receipt #A003930:
 
 
Item 1.  One (1) disk with recorded interview with Ofc. Amelia Flohr and scanned copy of diagram.
 
 
Item 2.  One (1) handwritten diagram by Ofc. Flohr.
 
 
The above items were submitted to the Central Precinct Property Room.
 
 
Summary
 
 
This report details a recorded interview with Central Precinct Officer Amelia Flohr regarding an Officer Involved Shooting that
 occurred on June 9, 2019 at 1331 NW Lovejoy Street.
 
 
Narrative
 
 
On June 9, 2019, I responded to a homicide call-out from Sgt. M. Hughes regarding an Officer Involved Shooting (OIS) at
 1331 NW Lovejoy Street.  Upon arriving, I attended an onscene briefing and learned Central Precinct Officers responded to an
 active disturbance in a stairwell of 1331 NW Lovejoy Street.  A 911 caller (identified as Edward "Mike" Conners Jr) reported
 a disturbance in the stairwell of the location involving a male and female (refer to Det. Merrill's report regarding Conners'
 statement).  The officers used both less and lethal force against the male subject, who was reported to have a knife and
 threatened that he had an explosive device.  The female victim (identified as Bethanie Johnson) was subsequently transported
 to the hospital (refer to Det. Winters report for Johnson's statement).
 
 
I assisted Det. Merrill with a recorded interview of Conners, who heard the disturbance after he parked his car at location to do
 some work at his law office (which is located on the 9th floor).
 
 
Det. Law and I were assigned to interview Ofc. Amelia Flohr, who worked a partner car with Ofc. Cassandra Wells.  This
 report is a brief summary of Ofc. Flohr's recorded interview and not meant to be verbatim.  Please refer to the recording and/or
 transcript for complete details.
 
 
OFC AMELIA FLOHR STATEMENT
 
 
On June 9, 2019, at approximately 1509 hours, Det. Law and I did a recorded interview with Ofc. Flohr at the Detective
 Division.  Ofc. Flohr was represented by PPA President Daryl Turner.  The interview has two recorded files because the
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 digital recorder battery died during the interview.  The recordings were placed on a disk and submitted as evidence under PED
 Receipt #A003930.
 
 
Per Ofc. Flohr, she and Ofc. Wells were in a partner car she when they responded to a radio call regarding an argument in the
 SW stairwell of 1331 NW Lovejoy.  While enroute, Ofc. Flohr said they read an update that the caller had yelled down the
 stairwell to the people arguing and that someone yelled back that he had a knife, a hostage, and a bomb.  The person in the
 stairwell also said he was ready for the police to come get him.  As they got to scene, Ofc. Flohr said she had coordinated with
 the 911 caller to gain to access to the building, and met him at NW 13th and Marshall.
 
 
Ofc. Flohr described their planning process and how they entered the stairwell from the 9th floor.  She said she was assigned
 to be lethal cover while Ofc. Wells was the contact officer (commands), Ofc. Oldham was less lethal, Ofc. Quinsland was the
 radio contact, and Ofc. Kerby was going to be "hands on" (custody).  Ofc. Flohr mentioned that she heard a male voice as they
 entered the stairwell say something like, "Get out."
 
 
Ofc. Flohr mentioned they ended in between the 7th and 8th floors when she saw male's head.  She described the male as a
 balding white male with an orange t-shirt.  She said she could see a fixed blade knife in one hand and a "dead-man" switch in
 the other as he was waving arms towards them.  Although she couldn't see the female half, Ofc. Flohr said she knew the female
 was there because the other officers were verbalizing the female's location.  Ofc. Flohr drew a diagram detailing their positions
 (which was submitted as evidence).
 
 
Ofc. Flohr said Ofc. Wells was giving the male commands to drop the weapon and warnings that they might have to use
 force, but he was not complying.  When asked if the male appeared agitated, Ofc. Flohr said, "Oh yeah he seemed to be really
 worked up.  Um, I could see like spit coming out of his mouth when he was yelling."  She said Ofc. Oldman tried to hit him
 with less-lethal, and she thought the male was hit once or twice.  She said the male bent over  and she thought he was going
 to comply  but he continued to wave both of his hands around again with the knife and "dead-man switch."  Ofc. Flohr stated,
 "Um, so at that point I was getting ready to shoot him if he turned around and tried to uh, stab the girl... Or like run at us or
 something."  Ofc. Flohr said she had her gun out but holstered it because the male took a step back, and she did not have a
 clear shot anymore.
 
 
Ofc. Flohr described trying to find a new spot to be useful, but then was tasked with using the access card to let additional
 arriving officers into the building.  She said she went back upstairs and was entering the elevator when she heard a radio
 update that shots were fired.  Ofc. Flohr brought the additional officers back to the 9th floor where they accessed the stairwell.
  She mentioned that as she came down, she noticed the less-lethal canisters on the stairwell as well as a shell casing (which she
 placed a business card over).
 
 
Ofc. Flohr said she saw the male on ground who appeared obviously dead (she described a pool of blood around him and
 noticed he wasn't moving).  Ofc. Flohr stated she never saw the female victim because she had been taken out of the stairwell
 by the time she returned.  Ofc. Flohr said she secured the scene by putting tape up.  She mentioned she had to step over the
 male to get out because he was on a landing.  
 
 
Ofc. Flohr said they were separated and she was initially with Ofc. Wells, but they didn't communicate other than asking
 if each was okay.  Ofc. Flohr was then brought to the Detective Division and waited in the large conference room pending
 her interview with us.  After the interview, Ofc. Flohr was sent back to the conference room where she was issued a
 communication restriction and released back to Central Precinct.
 
 
As mentioned above, this report is a summary of Ofc. Flohr's interview and any omissions were not intentional.  Refer to the
 recording/transcript for complete details.
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FOLLOWUP REPORT #11
ASSIGNED TO

CLIFTON, BRAD E (37152)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

4-INTERVIEW OTHER

ASSIGNED ON

06/11/2019
ASSIGNED BY

CLIFTON, BRAD E
SUBMITTED ON

06/26/2019
APPROVED ON

06/26/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

CLIFTON, BRAD E (37152)
DATE/TIME

06/11/2019 1600

SUBJECT

WITNESS OFFICER INTERVIEW-BOB MILLER.

 
Subject Mentioned:

 
 
 
Downs, David Wayne Jr.
M/W, DOB 08/12/80
*Deceased
 
 
Victim Mentioned:
 
 
Johnson, Bethanie Marie
F/W, DOB 
ODL #
 
 
Involved Officer(s):
 
 
Officer Nathan Kirby-Glatkowski, DPSST #56629
Officer Jackson Oldham, DPSST #55188
Officer Cassandra Wells, DPSST #47315
 
 
Witness Officer Interviewed:
 
 
Officer Robert (Bob) Miller, DPSST #38512
 
 
Law Enforcement Mentioned:
 
 
Sergeant Michele Hughes, DPSST #40400
Detective Erik Kammerer, DPSST #29988
Detective Mark Slater, DPSST #27192
Detective Todd Gradwahl, DPSST #29981
Officer Daryl Turner, DPSST #25221
 
 
EXHIBITS
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1.  Portland Police Property/Evidence Receipt #A123564
     Item 1:  CD containing interview with Ofc. Bob Miller
 
 
     *Submitted into evidence at Central Precinct.  
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
On June 9, 2019, at approximately 1036 hours, I was called out to assist with an officer involved shooting at 1313 NW Lovejoy
 St.  I arrived on-scene and attended a briefing where I learned that a subject, later identified as David Downs, had been shot
 and killed by Officer Kirby-Glatkowski after holding a knife to Bethanie Johnson's neck.  Sergeant Hughes asked Detective
 Gradwahl and I to interview Officer Bob Miller.  This report contains a summary of Officer Miller's statement; the complete
 interview can be reviewed on a CD that was submitted into evidence on the listed receipt.  The interview was also transcribed
 and will be available for review.  
 
 
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9, 2019, at approximately 1540 hours, Detective Gradwahl and I interviewed Officer Miller at the Portland Police
 Detective Division in an interview room regarding his actions at the scene of an officer involved shooting that occurred earlier
 in the day at 1313 NW Lovejoy St.  Officer Miller was represented in the interview by Portland Police Association President
 Daryl Turner.  Officer Miller told Detective Gradwahl and I the following.  
 
 
Officer Miller said he was currently assigned to North Precinct afternoon shift but also had a detached position with the
 Portland Police Explosive Disposal Unit (EDU) as a bomb technician.  Officer Miller said earlier today he received a page
 from EDU Sgt. Steve Collins requesting a bomb tech who was available to respond to an officer involved shooting at 1313
 NW Lovejoy St. where the suspect might have a bomb.  Officer Miller responded to the call where he met up with Sgt. Collins
 who informed him that the suspect, who was now deceased, told officers he had a bomb and was holding something in his
 hand that officer(s) believed could be a "dead-man" switch.   Officer Miller explained that a "dead-man" switch detonated an
 explosive device when pressure was released from a button/switch.  
 
 
Officer Miller said he and Sgt. Collins consulted with Detective Kammerer and then went to the sixth floor so they could
 observe the subject and look for any explosive devices.  Officer Miller said the plan was to observe the scene and then take
 photographs prior to moving or disturbing anything.  Officer Miller said he and Sgt. Collins went to the sixth floor and
 observed the subject, who was deceased, in the landing of the stairwell on the sixth floor.  Officer Miller said Sgt. Collins
 took three photographs of the scene on Officer Miller's bureau issued cell phone.  Officer Miller said he did not locate an
 explosive device, however, he did observe a flashlight that was approximately six to seven inches long with a button on the
 end lying near the suspect.  Officer Miller said he observed a plastic cup with something electronic stuck in it behind the
 suspect.  Officer Miller said the plastic cup was behind the suspect along the north wall.  Officer Miller said clothing was
 covering most of the plastic cup but he could see what appeared to be a wire sticking out from under the clothing.  Officer
 Miller said he was concerned the wire could possibly be an antenna for a radio controlled IED so he moved the clothing to
 have a better look.  Officer Miller said the wire was actually Para cord and confirmed the plastic cup was not a device.  
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Officer Miller said while he was inspecting the area for explosive devices he also observed a knife lying on the stairs near the
 suspect.  After Officer Miller and Sgt. Collins determined the scene was safe they returned to the staging area and waited to be
 interviewed.  Detective Gradwahl and I concluded the interview.  
 
 
The aforementioned photographs were submitted into the Portland Police Digital Image Management System (DIMS).  
 
 
End of report.  
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FOLLOWUP REPORT #12
ASSIGNED TO

WALZ, ALLISON C (54454)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

WALZ, ALLISON C
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

WALZ, ALLISON C (54454)
DATE/TIME

06/09/2019 1408

SUBJECT

CRIME SCENE

On Sunday June 9th 2019, my partner, Officer Bonczijk and I responded to a priority
 disturbance at the Lovejoy building located at 1331 NW Lovejoy St. Prior to our
 arrival, it was broadcast that shots had been fired at the location. 
 
 
Upon arriving, Officer Bonczijk and I went to the 6th floor of the parking garage.
 While there, we set up crime scene tape (red) on the yellow pillars and I provided
 Officer Li with a crime scene log. After that, I was told to replace Officer Flohr
 on the seventh floor stairwell . 
 
 
I remained on the 7th floor until Sergeant Carroll told me to have Officer Cox come
 from the 8th floor and take my spot. Officer Bonczijk and I then shuttled cars to
 Central Precinct at the direction of Sergeant Carroll.
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FOLLOWUP REPORT #13
ASSIGNED TO

CHEREVAN, ANDRIY (58182)
RANK

ORG UNIT

NORTH
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

CHEREVAN, ANDRIY
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

CHEREVAN, ANDRIY (58182)
DATE/TIME

06/09/2019 1237

SUBJECT

BLOCKING TRAFFIC

On 06/09/2019, I have been radio dispatched to assist Central Precinct officers
 with incident at 1331 NW Lovejoy St.
 
 
Upon arrival, I have been assigned blocking all inbound traffic on NW 15th Ave./ NW
 Marshall St. 
 
 
I got on scene at 1048 hours and remained and blocked the above location until I
 was relieved at 1415 hours.
 
 
Nothing further.
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FOLLOWUP REPORT #14
ASSIGNED TO

BONCZIJK, LAURENT L (52761)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

BONCZIJK, LAURENT L
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

BONCZIJK, LAURENT L (52761)
DATE/TIME

06/09/2019 1417

SUBJECT

TAPE & SIT WITH INVOLVED

My partner Officer WALZ and I dispatched as cover on a report of a disturbance at
 1331 NW Lovejoy St.
 
 
While enroute the call became an OIS.
 
 
When we arrived we were directed to the sixth floor. Along with Officer WALZ I
 strung red tape in front of the stairwell door.
 
 
Officer OLDHAM told me that Officer Kirby-Glatkowski needed someone so I hugged
 him and took him into A/Sgt. CARROLL's car. We talked about my recent vacation. I
 stayed with Officer Kirby-Glatkowski until relieved by EAP Frashour. 
 
 
Officer WALZ and I then ferried cars back to the precinct.
 
 
Nothing further to report.
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FOLLOWUP REPORT #15
ASSIGNED TO

CHAPIN, TRAVIS M (MIKE) (37638)
RANK

ORG UNIT

NORTH
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

CHAPIN, TRAVIS M (MIKE)
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

CHAPIN, TRAVIS M (MIKE) (37638)
DATE/TIME

06/09/2019 1432

SUBJECT

PERIMETER SPOT

On this date, I was dispatched to NW 13TH AVE/ NW MARSHALL ST to assist Central
 Precinct with a major incident. Upon arrival, I was given the task of allowing
 Safeway Employee's access to prevent their unattended cooking stations from
 starting a fire. These employees were escorted inside to perform these functions
 and then escorted out of the building. I then took up a perimeter position at this
 location to prevent vehicle traffic from going west on NW MARSHALL ST.
 
 
Nothing further.
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FOLLOWUP REPORT #16
ASSIGNED TO

HILL, ISRAEL Q (53907)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

HILL, ISRAEL Q
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

HILL, ISRAEL Q (53907)
DATE/TIME

06/09/2019 1321

SUBJECT

FIRST SGT TO RESPOND

I was at Central precinct as an Acting Sgt. when BOEC broadcasted a call re:
 HEARING SOUNDS OF A FIGHT FROM SW CRNR STAIRWELL. THINKS NEAR 4-5TH FLOORS...
 
 
I then heard an Officer state he was going as less lethal and another Officer was
 enroute as cover in addition to the two-person car that was initially dispatched.
 I felt that this call could possibly ramp up due to my training and experience. It
 sounded like a physical altercation that was still active and needed Police. 
 
 
On my way to the call I advised via radio that I was en route and asked if there
 was any updated information about weapons scene or known of. Officer Wells updated
 me that they were actively hearing voices but had not made contact with the
 subjects yet, and unknown if weapons were a factor.
 
 
Upon my arrival, I observed Ofc Moussallem at the front entrance of the listed
 address with a male later known to me as Conners. Conners was the original caller.
 I asked Officer Moussallem where the other responding Officer were and he informed
 me they were already upstairs attempting to contact the suspect due to the rapidly
 evolving nature of the call. I went inside to the lobby and attempted to take the
 elevator to the 6th floor but the entire building was secured with entry only via
 secured key cards.
 
 
As I was coming back out to the street from inside the lobby I asked via radio
 if someone could break off from the contact team, and bring the secure key card
 to give me access to the floor they were on. I did not get a response. I asked
 Conners if he had an alternate way to get me into the building. Conners and
 I went outside to attempt access to the parking garage  through Safeway which
 is connected to the building. I heard an Officer then say they had eyes on the
 suspect, who had a knife to the victims throat. The  Officer then updated that
 he deployed less lethal but they were still engaging the suspect. I knew at that
 point I needed to make a SERT Sgt notification for an activation, as I reached
 for my radio, I heard an Officer transmit that a SERT notification needed to be
 made. I then observed Officer Moussallem who was also outside the building with
 no access in, state that Officers are in the stairwell and he was standing at the
 only first floor exit so he would stay there and challenge the suspect if he ran
 down the stairs. 
 
 
(This entire call to this point had evolved in less than 3 minuets). There was no
 time to stage for a tactical plan, and time was not on our side.
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I attempted to again make my way to Safeway to enter the building through the
 parking structure and I heard another radio transmission stating there were shots
 fired and the suspect was down and most likely deceased. I again got on the radio
 and told them I still do not have good access to them. Officer Flohr was able
 to get the secure key card and come down the elevator to take me up with her. I
 am unsure of which floor we got off on but I remember exiting the elevator and
 running down approximately two flights of stairs. 
 
 
I observed a male laying on the ground inside the 6th floor stairwell with a very
 large pool of blood and I heard an Officer state the suspect was deceased. I asked
 for medical to start via radio. I told all officers to back out of the stairwell,
 string up crime scene tape and start a crime scene log. I identified and separated
 the involved Officer and the witness Officers. I notified my Lieutenant and
 Homicide detectives immediately. Union representatives were notified, I requested
 IPR PSD, EAP, and the PIO. I also formed a plan with Captain Crooker and Sgt
 Carroll of what streets to block off for the Mobile Command Centers and the media
 staging area. 
 
 
I later learned that AMR went to the female victim who was still on scene on the
 first floor with Officer Jones. It appeared that the suspect was clearly deceased
 from his  head injury and the amount of blood underneath is head. The suspect also
 did not respond to Officers movements or voices.
 
 
Within minuets, Captain Crooker arrived and took over as the IC via raido
 
 
Once the scene had been established and all resources were on scene or en-route, I
 contacted Conners via phone. Conners stated, this building is a business, not an
 apartment complex. Conners works for a law firm on the 9th floor but was walking
 towards a fifth floor elevator when he heard a commotion in the SW stairwell.
 Conners called dispatch and simultaneously yelled out of the elevator that Police
 were on their way. Conners stated he heard a male yell something to the effect
 of, "Tell them to come on, I've got a bomb, a hostage, and knife!" Conners relayed
 that to dispatch as well. Conners stated Police arrived shortly after. Conners
 noted that a safeway employee stated they had seen the woman walking around the
 store before but she appeared to be in a  whenever they saw
 her, but never noticed her being with a male at any time.
 
 
 
 
Nothing further at this time.
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FOLLOWUP REPORT #17
ASSIGNED TO

CARROLL, JULIAN L (33550)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

CARROLL, JULIAN L
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

CARROLL, JULIAN L (33550)
DATE/TIME

06/09/2019 1544

SUBJECT

SHOOTING

08 On 06/09/19 Officer were dispatched to the call location for a disturbance.
  Call stated:
 
 
HEARING SOUNDS OF A FIGHT FROM SW CRNR STAIRWELL. THINKS NEAR 4-5TH FLOORS.
 
 
Responding officers responded to the scene and located the involved subjects in the
 stairwell of the 6th floor.  Sgt. Hill also responded and was on scene.  I heard
 officers request more units as well as less lethal and wait for the requested
 units before attempting contact.  Officer also, preemptively rquested
 
 
I heard Officers indicate that they had deployed less lethal and that they were
 ineffective.  I also heard the suspect was holding a knife to a female's throat.
  I also responded in case assistance was needed.
 
 
While enroute I heard officers state that shots had been fired.  I also heard
 officer request that medical respond and that he suspect was deceased.
 
 
I arrived on scene and advised I was taking charge of the scene as incident
 commander.  I could see an AMR medic coming form the area of the stairwell.
  I confirmed that the subject was deceased and that the involved officers were
 uninjured.
 
 
I spoke briefly with Sgt. Hill and Sgt. Sutton to coordinate notifications.  I then
 pulled the involved officers to the far end of the parking garage as more units
 arrived.
 
 
As units arrived I separated the involved officers and paired them with officers
 that were not involved.  I then assisted officers in setting up crime scene and
 putting up tape.
 
 
We took the 6th floor as well as the 7th floor and 5th floor.  The adjacent
 business (Safeway) was also closed.  I then called and notified PIO Officer Ibarra
 and set up a media staging area.
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I then coordinated having the North and East Mobile precincts respond.  I also
 spoke with Sgt. Slyter of East precinct and asked if they could assist with
 monitoring calls.  (Sgt. Sessions supervised regular Central traffic) When PPOA
 representatives arrived I directed them to the involved officers.   Detectives
 arrived and took over the investigation.
 
 
I then assisted in making sure that uninvolved officers that were securing the
 crime scene were relieved and brought food and water.
 
 
At 1607 hours I turned over command of the crime scene to Sgt. Maxey.
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FOLLOWUP REPORT #18
ASSIGNED TO

COX, MICHAEL B (39653)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

COX, MICHAEL B
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

COX, MICHAEL B (39653)
DATE/TIME

06/09/2019 1528

SUBJECT

CRIME SCENE DUTIES

On 060919 I was working patrol at Central Precicnt Day shift. At about 0950hrs,
 I heard a call Ofc Wells and Flohr wereon. It was reported:"HEARING SOUNDS OF A
 FIGHT FROM SW CRNR STAIRWELL. THINKS NEAR 4-5TH FLOORS"
 
 
Ofc Wells who was working a two person car with Ofc Flohr asked for an additional
 ofc and broadcast that this was in response to the updater in the call. I read the
 update and it stated:"per comp cb. the compl yelled at where he was hearing the
 people. one of them said " tell the cops i'm waiting for them i got a hostage and
 a 33b and also mentioned having a knife."
 
 
I heard the updates on the call and started to head in the direction of the call
 believing it may evolve into a tactical situation. I then heard the less lethal
 round deployed not working.
 
 
Upon arrival at 10:15hrs, I was given an assignment to secure the SW stariwell at
 the 8th floor. I remained there until 1254hrs when I moved to the seventh floor
 starwell until 1519hrs.
 
 
During this time no one entered the stariwell that was not authorized.
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FOLLOWUP REPORT #19
ASSIGNED TO

FLOHR, AMELIA (57430)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

FLOHR, AMELIA
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

FLOHR, AMELIA (57430)
DATE/TIME

06/09/2019 1541

SUBJECT

WITNESS

 
On June 9, 2019 at approximately 0943 I was dispatched to a disturbance at 1331 NW
 Lovejoy St. 
 
 
For further details of my involvement, see my detective interview on this case
 number.



AGGRAVATED ASSAULT Portland Police Bureau CASE NUMBER

GO 42 2019-191233
PUBLIC RECORD RELEASE

CONFIDENTIAL

PRINTED ON: 08/16/2019     PRINTED BY: X91855 Page 43/179 VERSION: 181015.1

FOLLOWUP REPORT #20
ASSIGNED TO

HORECKI, JUSTIN D (57450)
RANK

ORG UNIT

EAST
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

HORECKI, JUSTIN D
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

HORECKI, JUSTIN D (57450)
DATE/TIME

06/09/2019 1447

SUBJECT

DUTIES PERFORMED

On 06/09/19 I assisted in a Central Precinct disturbance call (19-191233). 
 
 
When I arrived on scene I assisted in red tapping off the 6th floor of the Safeway
 (1331 NW Lovejoy St) parking garage. I also staged at the Safeway entry doors at
 NW 13th Ave / NW Lovejoy St to keep community members from entering the Safeway
 during closure.
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FOLLOWUP REPORT #21
ASSIGNED TO

SUTTON, JASMINE M (47682)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

SUTTON, JASMINE M
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

SUTTON, JASMINE M (47682)
DATE/TIME

06/09/2019 1532

SUBJECT

SUPPORTING SUPERVISOR

On June 9, 2019, while in uniform and operating a marked police vehicle I was
 assigned as one of three patrol supervisors for Central Precinct Day shift. At
 about 0943 in the morning I heard a call for service come out at 1331 NW Lovejoy
 St regarding the "sounds of a fight." 
 
 
After a minute or so I heard Officer Wells tell dispatch she copied the update
 in the call even though the update was not put out over the air. At that point
 I looked at the call to read the update. The update on the call stated one of
 the individuals involved in the disturbance had told the caller "Tell the cops
 I'm waiting for them and I have a hostage and a bomb" and also mentioned having
 a knife. At that point I asked Officer Wells over the radio if she had a less
 lethal operator on the call. Officer Oldham was then dispatched as a less lethal
 operator. 
 
 
I was inside Central Precinct when I heard updates on the call stating they had
 made contact with the subjects and a male was holding a female hostage with a
 knife to her throat. They requested SERT be activated then stated less lethal
 rounds had been deployed and were not effective. At that point I began going Code
 3 to the location. While on my way there I heard that shots had been fired. 
 
 
When I arrived, I had a difficult time finding an entrance to the building and
 had to ask Officer Walz who showed me the way. I also verified with her officers
 had fired shots and the suspect was deceased. I arrived on the 6th floor of the
 parking garage of the location listed above along with A/Sergeant Carroll, who
 stated over the radio he would be the Incident Commander. 
 
 
I immediately noticed Officer Wells was standing near the entrance to the stairs
 along with Officer Kirby-Glatkowski, Officer Quinsland, and Officer Oldham. They
 all still had their rubber gloves on. I motioned to all four of them to walk
 toward me and away from the location of the shooting. I asked them if and how
 they were involved. Officer Wells told me Officer Kirby-Glatkowski had fired his
 handgun, she stated she'd instructed him to do so after they'd discussed it and
 formulated a plan, Officer Oldham had fired less lethal 40 millimeter rounds, and
 Officer Quinsland had witnessed the shooting. I asked if there were more witness
 officers and was told there were not.
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I reminded them all they were not to discuss the incident, and requested additional
 officers and vehicles to come up to the 6th floor of the parking garage in order
 to keep them separated.
 
 
I instructed Officer Bonczijk to stay with Officer Kirby-Glatkowski, Officer Flohr
 to stay with Officer Wells, Officer Ivarsson to stay with Officer Quinsland, and
 Officer Miller to stay with Officer Oldham. Each pair was separated into different
 cars until detectives, union representation, and their attorneys arrived. 
 
 
Following that, I spoke with A/Sergeant Carroll and A/Sergeant Hill to verify we
 had made all the necessary notifications. Upon that review, I learned most of the
 notifications were already made, but that we still needed to make contact with
 our chain of command, the Professional Standards Division and Independent Police
 Review. I then made contact with my lieutenant and my captain. I asked one of the
 sergeants, who was talking on the radio at the time, to ask for the Professional
 Standards Division and the Independent Police Review to be paged to my cell phone.
 I received a call from Lieutenant Bates from PSD and he told me he would contact
 Internal Affairs and IPR. 
 
 
A/Captain Crooker informed me he was on the way, and asked I page the Explosives
 Disposal Unit to my cell phone due to the bomb threat and make sure it was
 documented we had established a "one point in, one point out" location for the
 crime scene log. We'd already established that, but hadn't stated it over the
 radio. I did both of those things following those requests.  I also verified we
 had officers guarding the stairwell on the floors above and below the 6th floor. 
 
 
Soon after that, A/Captain Crooker arrived and took over command of the incident.
 He requested I stay with him for the duration of the incident. I followed all
 instructions from him from that point on. I was tasked with delegating one
 officer, Officer Abby, to take full control of the elevators. Officer Abby
 accompanied every person who needed access to the building to every floor and back
 down to the bottom floor. Officer Jones guarded the door leading to the elevators
 while Officer Abby was escorting people in the elevator. 
 
 
Once EDU had arrived I briefed them. I also instructed Officer Flohr to provide a
 description of the suspect to the EDU sergeant. 
 
 
I stayed on scene doing menial tasks such as bringing snacks and water to the
 involved and witness officers until I was relieved from the scene by detectives. 
 
 
Nothing further at this time.
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FOLLOWUP REPORT #22
ASSIGNED TO

MAXEY, BRENT S (40930)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

MAXEY, BRENT S
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

MAXEY, BRENT S (40930)
DATE/TIME

06/09/2019 2045

SUBJECT

RESPONSE TO SCENE OF OIS

I responded to 1331 NW Lovejoy where an officer involved shooting had occurred
 earlier in the day.  I took over the role of incident commander from A/Sgt.
 Carroll at 1607 and remained in that capacity until the scene was cleared at 2031.
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FOLLOWUP REPORT #23
ASSIGNED TO

MOUSSALLEM, ROBERT (56549)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

MOUSSALLEM, ROBERT
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

MOUSSALLEM, ROBERT (56549)
DATE/TIME

06/09/2019 1359

SUBJECT

DISTURBANCE

On 6/9/19 I responded as a cover officer to a call of a disturbance at 1331 NW
 Lovejoy St.  
 
 
Call information stated that the caller heard two people fighting in the stairwell
 of the apartment building at this location.  The caller stated that he yelled down
 the stairwell that he was calling the police.  A male yelled back that he had a
 knife and a bomb and would be waiting for police.
 
 
When I arrived on scene we made contact with the caller who confirmed that he had
 yelled down the stairwell that he was calling police.  He told us that he heard a
 male and female voice and the male replied by saying that he had a knife, a bomb,
 and that he would be waiting for police.  The caller also told us that he heard a
 female yell that she needed help.    
 
 
Once Officer Oldham arrived with a less lethal we made a plan to enter the
 stairwell in order to make contact with the involved subjects. I volunteered to
 stay outside and cover the exterior exit. (Later Officer Abbey also arrived on
 scene and joined me at my position.)
 
 
The caller informed us that access to the building was restricted to residents
 with a key card.  As a result, he provided officers with his key card so that they
 could access the sixth floor where the subjects were. 
 
 
As I covered the exterior door I could hear over the radio as officers made
 contact with the subject, state that he was armed with a knife, and that he was
 uncooperative.   
 
 
Officers asked for medical to stage nearby. I then heard as officers stated that
 they were utilizing a less lethal round and I could hear a single less lethal
 round deploy.  I heard officers state that the round was ineffective and that they
 were utilizing a second round as I heard another less lethal round deploy. 
 
 
However, I then heard an officer state that less lethal rounds had been ineffective
 and the male subject was holding the knife to the female's throat.
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I then heard a single round from a firearm and then officers call "shots fired"
 followed by officers stating that the subject was "55."
 
 
Officer Flohr came downstairs with the key card and Sgt. Hill and I went upstairs
 with her to the 6th floor.  However, we decided that I should go back outside
 and begin setting up the crime scene and letting responding officers into the
 building.  
 
 
I set up a crime scene log and began putting up crime scene tape around the
 exterior of the building.  However, later it was decided that I might be
 considered a witness officer.  As a result, I turned over the crime scene to
 Officer Li.  And then I was brought to the staging area and assigned an EAP
 representative.  
 
 
For further details see associated reports for case number 19-191233.
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FOLLOWUP REPORT #24
ASSIGNED TO

SIMMONS, NATHAN C (51897)
RANK

ORG UNIT

OSU: OPERATIONAL SUPPORT UNIT/TRU
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

SIMMONS, NATHAN C
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

NETT, JAMES C

ADDITIONAL ATTACHMENTS
AUTHOR

SIMMONS, NATHAN C (51897)
DATE/TIME

06/09/2019 1321
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NARRATIVE
AUTHOR

SIMMONS, NATHAN C (51897)
DATE/TIME

06/09/2019 1322

SUBJECT

TRANSPORT OF VI TO EMANUEL 

I attached to assist with the priority disturbance call after other officers had
 called out shots fired on the radio.  When I arrived I took a position outside of
 the listed address with Officer Jones and the female victim, Bethanie JOHNSON.  
 
 
JOHNSON was on the sidewalk of the southern side of the location when I arrived.
  She was bleeding from the forehead and looked extremely distraught.  JOHNSON was
 screaming incoherently and appeared to be in shock.
 
 
AMR staff and Officer Jones tried to talk JOHNSON into going to the hospital but
 she kept screaming that she was fine and didn't need to go.  JOHNSON was jumping
 up and down and acting very erratic.  I was concerned that she was in such a state
 of shock that she could not make rational decisions for herself.  If her head
 injury was left unchecked she could be in danger of a serious medical incident.
 
 
JOHNSON said she wanted to leave and started walking away.  Officer Jones advised
 SGT's on scene that JOHNSON was leaving.  SGT's told us not to let JOHNSON leave
 the scene.
 
 
Officer Jones and I re-contacted JOHNSON about 1 block east of the location.  At
 this time I placed JOHNSON into custody .
  JOHNSON continued jumping up and down  but she did not resist or
 fight custody in any way.  JOHNSON was sedated by AMR and transported to Legacy
 Emanuel .
 
 
While enroute to Emanuel I was told a SANE Nurse was responding for a sexual
 assault kit.  I requested a SAVA advocate respond as well.  Later the SANE nurse
 was cancelled when JOHNSON indicated to medical staff that no sexual assault had
 occurred.  SAVA was also cancelled.  
 
 
When we arrived at Emanuel JOHNSON was well sedated and not communicating.  She was
 placed in a hospital room.  Doctors removed her clothing to examine her and make
 sure she had no other injuries.  
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FED responded and took control of JOHNSON's clothing from the incident after it
 was determined SANE Nurses would not be responding.  FED also took pictures of
 JOHNSON's injury while at Emanuel.
 
 
Once the sedative wore off JOHNSON began indicating she wanted to leave the
 hospital.  I notified Homicide Detectives that she wanted to leave and I wasn't
 sure if she would be  by the hospital.  SGT Carroll asked me to to
 attempt to get a statement from JOHNSON if she was coherent.  
 
 
See statement attachment for JOHNSON's statement.  JOHNSON was not very cooperative
 and the interview was cut short when she started yelling, "Ouch!  Ouch! I want to
 leave!" and demanding her clothing be returned.
 
 
Homicide detectives arrived and took over at Legacy Emanuel at approximately 1300
 hours.  At that time the medical staff at Legacy Emanuel had decided to keep
 JOHNSON on .
 
 
The  paperwork was entered as an orphan document at Central
 Precinct.

STATEMENT
AUTHOR

SIMMONS, NATHAN C (51897)
DATE/TIME

06/09/2019 1342

SUBJECT

VICTIM STATEMENT

I interviewed Bethanie JOHNSON while she was under the care of Legacy Emanuel.
  JOHNSON is  and was not very
 cooperative with the interview.  
 
 
JOHNSON told me she was inside a stairwell with the male suspect.  JOHNSON said she
 had not met the suspect before but and didn't know his name.  She told me he was
 smoking meth in the stairwell of the building.  She described him as a white male,
 6' tall, brown hair, brown eyes, and wearing a long sleeve button up shirt.  
 
 
JOHNSON told me, "The guy got mad because he thought I took his dope so he punched
 me."  
 
 
I asked JOHNSON how many times she was punched and she responded, "Three times."
 
 
I asked JOHNSON if the suspect had any weapons and she responded, "Yeah.  It's like
 a silver pocket knife."  
 
 
JOHNSON initially told me she didn't remember what the suspect did with the knife
 but when I asked her if she was sure she said, "He held it to me."  I asked
 JOHNSON where it was held and she said, "My neck."  I asked where the man was
 standing when he held the knife to her neck.  JOHNSON replied, "Behind me."
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JOHNSON did not remember what the suspect was saying while he held the knife to her
 neck.  
 
 
I asked  JOHNSON what happened next after the man held the knife to her neck.
  JOHNSON replied, "I don't remember."  
 
 
When I asked JOHNSON if she was afraid of the man she nodded her head up and down
 and said, "Yes."
 
 
I asked JOHNSON what happened when the police arrived and she replied, "Um I don't
 remember."
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FOLLOWUP REPORT #25
ASSIGNED TO

KAMAKA, BRYSON K (57092)
RANK

ORG UNIT

EAST
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

KAMAKA, BRYSON K
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

KAMAKA, BRYSON K (57092)
DATE/TIME

06/09/2019 1411

SUBJECT

OIS SUPPLEMENTAL

AUTHOR: BRYSON KAMAKA #57092
 
 
On 06/09/2019 at 1032, I responded to the 6th floor of 1331 NW Lovejoy St. in
 response to an officer involved shooting.  
 
 
I initially was asked to retrieve officer Kirby-Glatkowsi's cell phone from his
 patrol vehicle.  
 
 
I was then tasked by Sgt. Carroll to secure the stairwell below the crime scene on
 the 5th floor.  I remained on that detail until I was relieved by Ofc. Simmons. 
 
 
Nothing further at this time.
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FOLLOWUP REPORT #26
ASSIGNED TO

LI, AMY (57307)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

LI, AMY
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

LI, AMY (57307)
DATE/TIME

06/09/2019 1421

SUBJECT

CRIME SCENE LOG

 
Mentioned Officer:
 
 
Ofc. Rains #57728 - Assisting officer
 
Ofc. Westerlund #52338 - Assisting officer
 
Det. Kammerer #29988 - Detective who was given the logs to
 
 
Narrative:
 
 
On Sunday, June 9th, I was on patrol, in a marked police vehicle, in uniform, and
 displaying a badge. At approximately 1008 hours, I arrived at 1331 NW Lovejoy St
 to assist with the crime scene. 
 
 
The subject was determined to be deceased and I was tasked with keeping record of a
 crime scene log. Officers established the crime scene and taped it off with crime
 scene tape. The tape went up at 1015 hours on the southwest stairwell of the 6th
 floor of the parking garage. We later expanded the crime scene to all of 6th floor
 at 1107 hours.
 
 
I documented all the names, agency information, and the time the people entered and
 left the scene. 
 
 
Ofc. Rains and Ofc. Westerlund arrived and took over the crime scene log for a
 brief moment. I later returned and re-took responsibility of the log. 
 
 
At approximately 1954 hours, I ended the crime scene log. The log was given to Det.
 Kammerer. 
 
 
Nothing further at this time.
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FOLLOWUP REPORT #27
ASSIGNED TO

RAINS, MICHAEL A (57728)
RANK

ORG UNIT

EAST
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

RAINS, MICHAEL A
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

RAINS, MICHAEL A (57728)
DATE/TIME

06/09/2019 1919

SUBJECT

CRIME SCENE

Upon my arrival Sgt Carroll directed me to guard the door the door to the stairwell
 on the 6th floor of the parking garage and the door leading to the elevators on
 the 6th floor. Shortly there after I was relieved by Officer Sharpe.
 
 
I then returned to the entrance of the parking garage on NW 14th Ave. 
 
 
A short time later I relieved Officer Li and took over the crime scene log on the
 5th floor of the parking garage. After Officer Li returned I handed the crime
 scene log back over to her and cleared the scene.
 
 
Nothing further to report at this time.
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FOLLOWUP REPORT #28
ASSIGNED TO

SHARPE, JOSEPH (43527)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

SHARPE, JOSEPH
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

SHARPE, JOSEPH (43527)
DATE/TIME

06/09/2019 1409

SUBJECT

NARRATIVE

I responded to the scene of an officer involved shooting at listed location. When
 I arrived I went to the sixth floor where I assisted with securing the crime
 scene and facilitating EDU, FED and detectives. When they had cleared the scene I
 assisted with coordinating with a private clean up crew, then cleared.
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FOLLOWUP REPORT #29
ASSIGNED TO

ABBY, JARED (56909)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

ABBY, JARED
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

ABBY, JARED (56909)
DATE/TIME

06/09/2019 1413

SUBJECT

SUPPLEMENTAL

  On the above date and time I heard a call go out over the radio involving a
 disturbance at a garage at NW 14th and NW Lovejoy.  I heard the primary officer
 handling the call ask for a less lethal officer to respond.  I also heard the
 officer say that the building was large and she was having difficulty figuring
 out where the disturbance was taking place.  As a result I began to respond
 to the location to attempt to assist officers.  As I was  nearing the location
 I heard officers state that they could hear a male and female arguing in the
 stairwell nearest NW Lovejoy and NW 14th.  As I arrived I observed OFC MOUSSALLEM
 standing by a stairwell exit door.  He advised me this was the stairwell that the
 disturbance was occurring in.  I posted at the bottom of the stairs with him to
 cover him in the event the suspect attempted to flee through the dooor.
 
 
  At that time I heard officers engaging the suspect over the radio.  It was
 updated that he was non-compliant and was armed with a knife and was holding that
 knife to a females throat.  I could heard two distinct shots, as I heard officers
 state that they fired less-lethal munitions at the suspect, but they were not
 effective. A few seconds later I heard a much louder bang come from the stairwell
 and then an update that an officer fired a shot and that the suspect was running
 down the stairwell.  I held my handgun at a low ready position in the event that
 the armed suspect exited the stairwell.  It was then updated that the suspect was
 deceased.
 
 
  At that time I immediately began to set up crime scene tape.  The office building
 this occurred in takes up an entire square city blocks.  I surrounded the entire
 building with crime scene tape and then extended the crime scene to cover NW 14th
 ave, from NW Lovejoy st to NW Northrup st.  I returned to the corner of NW Lovejoy
 and NW 14th when I was approached by an EDWARD MICHAEL CONNERS JR.  CONNERS
 stated he was the one who called 911 and wanted to check to see if everything
 was alright.  I asked him what exactly happened this morning.  CONNERS explained
 that he works on the 9th floor of the building.  He stated he came to work this
 morning around 0947 hours.  CONNERS stated he parks on the 5th floor and takes the
 elevator to the 9th.  He stated that as he was walking to the elevator he heard,
 what he believed to be two people fighting.  CONNERS stated that he continued to
 his officer to drop off his bag and called 911.  CONNERS stated he returned to the
 stairwell and yelled "BETTER BREAK IT UP GUYS I CALLED THE POLICE".  CONNERS said
 he was surprised when a males voice answered and said "THAT'S FINE, BRING IT ON,
 I HAVE A KNIFE, A BOMB, AND A HOSTAGE".  CONNERS stated this prompted him to call
 911 a second time to give an update to what he had heard the first time.  CONNERS
 said he realized that police wouldn't be able to access the building without a
 key card so he went downstairs and waited for officers to arrive. I explained to
 CONNERS that this became a major incident and that detectives would want to get a
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 statement from him.  CONNERS was cooperatvie and agreed to wait on location until
 he could be formally interviewed.
 
 
  At that time I was approached by a JAMES LaBIANCO.  JAMES explained that he
 was the district manager for safeway and requested access to that portion of the
 building so that he could turn off all of the heating elements so there wasn't a
 fire.  I escorted JAMES inside of the store where he was left to do his business.
 
 
  For the remainder of the time on scene I assisted officers with elevator access
 and maintained crime scene integrity.
 
 
NFI
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FOLLOWUP REPORT #30
ASSIGNED TO

JONES, NATHANIEL P (55553)
RANK

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

JONES, NATHANIEL P
SUBMITTED ON

06/09/2019
APPROVED ON

06/10/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

JONES, NATHANIEL P (55553)
DATE/TIME

06/09/2019 1359

SUBJECT

VICTIM INTERVIEW W ASSIST

I dispatched to 1331 NW Lovejoy St after the report of "shots fired." There I
 initially helped Ofc Jackson with dealing with a female victim of an assault, Ms
 Bethanie M JOHNSON. She was outside the location on NW Lovejoy between NW 14th
 Ave and NW 13th Ave. She had a fair amount of dried blood on her forehead and
 face which appeared to come from her hairline. She was highly animated and later
 said . Medical
 was attempting to get her to go to the hospital which she adamantly refused. She
 stated she did not what to be touched even to help her with her head injury. I
 took pictures of her injuries and later uploaded them into DIMS.
 
 
I was able to ask her a few questions. She said she did not know the suspect prior
 to today and did not know his name. She said he fit her with his fist. I asked her
 how many times and she said "like 3 or something." She was more concerned with her
 left behind personal items which she said included a gray bag with white letters
 on it, a small red/burgundy purse, 3 t-shirts and a pair of corral pink shoes
 around size 8.5. 
 
 
I asked her if she had a phone number which she said she does not but she had an
 email and she said she usually sleeps in Old Town on the street. 
 
 
She seemed to be in shock and fearful of medical/fire taking her to the hospital
 which she said she doesn't do well in inclosed spaces. I was unable to ask further
 questions because she started to walk away.
 
 
I followed her on NW Lovejoy St to about NW 12th St where she stopped again. Over
 the radio SGT Carroll said to detain her and place her in handcuffs if necessary.
 Ofc Simmons and I placed JOHNSON is an escort hold and AMR was able to give her
 a sedative. She did not resist our control. Medical assisted her to the gurney.
 Ofc Simmons said he would follow AMR to Emanuel Hospital and place her
  (see his report for further). 
 
END

NARRATIVE
AUTHOR

JONES, NATHANIEL P (55553)
DATE/TIME

06/09/2019 1425

SUBJECT

PERIMETER DUTIES
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While at 1331 NW Lovejoy St, I assisted with the exterior perimeter which primarily
 consisted of monitoring access to the location's front exterior doors. I did not
 access the red tape area or interview additional witnesses. I remained until the
 perimeter was taken down. 
 
END
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FOLLOWUP REPORT #31
ASSIGNED TO

MCINTYRE, BRAD (35126)
RANK

CRIMINALIST

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/12/2019
ASSIGNED BY

MCINTYRE, BRAD
SUBMITTED ON

06/12/2019
APPROVED ON

06/12/2019
APPROVED BY

MCMURRAY, SHAWNDA L

NARRATIVE
AUTHOR

MCINTYRE, BRAD (35126)
DATE/TIME

06/12/2019 0650

SUBJECT

OIS SCENE

 
SGT Detectives-  Hughes
Scene Detectives- Beniga/Broughton
Lead Detectives-  Kammerer/Slater
 
 
Criminslist Partners:
Paul Ware (A/SGT)
Walker Berg- Leica/Officer count downs
Rich Budry-  Photographs and evidence collection
 
 
On 06/09/19 at around 10:50 hours I responded to 1331 NW Lovejoy to assist with an officer involved shooting investigation.
  Using the Nikon P7800 I took overall video of the scene as I found it.  Working with scene detectives, items of evidence were
 marked with photo placards.  I took additional video with placards in place and of items as directed by Detectives.  I assisted
 with evidence that Budry collected, swabbing of blood stains and blood documentation.  See other Criminalist reports for
 further.  The video was uploaded into the Digital Image Management System (DIMS).  Nothing further.
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FOLLOWUP REPORT #32
ASSIGNED TO

MCINTYRE, BRAD (35126)
RANK

CRIMINALIST

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/12/2019
ASSIGNED BY

MCINTYRE, BRAD
SUBMITTED ON

06/17/2019
APPROVED ON

06/17/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

MCINTYRE, BRAD (35126)
DATE/TIME

06/12/2019 0715

SUBJECT

AUTOPSY

 
ME-  Cliff Nelson
 
 
Detectives-  Kammerer/Slater
 
 
Criminslist Partner-  Paul Ware-  Photographs
 
 
Identified-  Downs, David W M/W 08/12/80-  FBI
 
 
EVIDENCE:
 
 
PER #A135085-  Evidence was dropped off at the Property Room on 06/10/19.
Item 1-  2 hiking boots and 2 black socks
Item 2-  Camo pants with fabric belt
Item 3-  Gray dress pants with leather belt
Item 4-  Paper bag from right hand
Item 5-  Paper bag from left hand
Item 6-  Red T-shirt
Item 7-  Knife and sheath from belt
 
 
PER #A135086-  Evidence was dropped off at the Property Room on 06/10/19.
Item 1-  Black sheath with small rope
Item 2-  Comb (right back pocket of dress pants)
Item 3-  Condom 'Lifestyles' (right back pocket dress pants)
Item 4-  Swab from left hand 
Item 5-  Money clip and small light (right front pocket of camo pants)
Item 6-  Wrist band (left wrist)
Item 7-  Metal chain with clips
Item 8- Necklace with turtle pendant
 
 
PER #A135087-  Evidence was dropped off at the Property Room on 06/10/19.
Item 1-  Spent bullet (back of skull)
Item 2-  DNA standard and buccal swabs
Item 3-  Hair standard
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NARRATIVE:
On 06/10/19 at around 09:00 hours I responded to the Medical Examiners Office to assist with an unknown male's autopsy.
  Criminalist Ware took photographs and I collected the above listed items of evidence as the autopsy progressed.  I then
 assisted Ware with taking fingerprint and palm prints from the deceased.  I ran his right thumb into ABIS with negative results.
  I then entered the fingerprint into IABIS which is the FBI's data base.  From the candidate list there was similarities to the #1
 candidate.  Criminalist Becker printed the FBI 10-print card for Downs, David M/W 08/12/80 with FBI .  Using
 the #9 finger I compared the fingerprint taken from the deceased to the known prints of Downs.  I Identified that the deceased
 was Downs.  Criminalist Nebling verified my finding and I notified Detective Kammerer of the identification.  See Criminalist
 Ware's report for further.                    
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FOLLOWUP REPORT #33
ASSIGNED TO

BENIGA, RICO T (36906)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

4-EVIDENCE COLLECT/PROCESSING

ASSIGNED ON

06/12/2019
ASSIGNED BY

BENIGA, RICO T
SUBMITTED ON

06/12/2019
APPROVED ON

06/13/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

BENIGA, RICO T (36906)
DATE/TIME

06/12/2019 0846

SUBJECT

CRIME SCENE DIAGRAMS

 
ADDITIONAL DETECTIVES

 
 
 
Sergeant Michele Hughes #36818
Portland Police Bureau Homicide Detail
Homicide Supervisor
 
 
Detective Erik Kammerer #29988
Portland Police Bureau Homicide Detail
 
 
Detective Mark Slater #27192
Portland Police Bureau Homicide Detail
 
 
Detective Scott Broughton #40218
Portland Police Bureau Homicide Detail
Investigative Partner
 
 
FORENSIC EVIDENCE PERSONNEL
 
 
Criminalist Walker Berg #43499
Portland Police Bureau Forensic Evidence Division
 
 
Criminalist Brad McIntyre #35126                    
Portland Police Bureau Forensic Evidence Division
 
 
ADDITIONAL OFFICERS
 
 
Officer Cassandra Wells #43715
 
Central Precinct
 
Witness Officer
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ADDITIONAL PERSONNEL
 
 
Peter Bellant
 
Deputy Medical Examiner
 
Oregon Medical Examiners Office
 
 
Nicole Robbins
 
Counsel for Officer Wells 
 
 
NARRATIVE
 
 
On Sunday, 6/9/19 at approximately 1036 hours, I received a page from Portland Police Homicide Sergeant Michele Hughes
 regarding an officer involved shooting that occurred at 1331 NW Lovejoy Street.  I responded to the location to assist in the
 investigation and arrived at approximately 1145 hours. Upon arriving, I learned the incident transpired in "Stairway 1" of the
 address.  I determined "Stairway 1" was located in the southwest corner of the building (Refer to Exhibit A). Subsequent to
 the investigator's briefing, Detective Broughton and I were assigned by Sergeant Hughes to assist Forensic Evidence Division
 personnel in processing and documenting the crime scene. At 1316 hours I attended the scene walk through along with other
 investigators that was conducted by Officer Cassandra Wells.
 
 
Upon entering the scene I observed the deceased male laying on the "P6"stairwell landing.  A number of items were in the
 immediate vicinity of the subject. In addition, evidence items were also observed in the stairwell from the landing between
 the eighth and seventh floors, down to the fifth floor landing.  Criminalist Walker Berg documented the scene using the Leica
 scanning station.  Evidence items were subsequently placarded and recovered by FED personnel.  Refer to crime scene legend
 for the list of items.
 
 
I subsequently prepared five diagrams, labeled Exhibits #1 to #5.  The prepared diagrams are only a generalized graphical
 representation of the scene and evidence items. For measurement details of the evidentiary items, refer to Leica scan data.  
 
 
The exhibits are listed as follows:
 
 
Exhibit #1:  Cross section of the scene and identified to be "Stairway 1" of the location.  
Exhibit #2:  Diagram of mid-landing between the 8th floor and 7th floor.
Exhibit #3:  Diagram of mid-landing between the 7th floor and 6th floor.
Exhibit #4:  Diagram of 6th floor landing
Exhibit #5:  Diagram of 5th floor landing
 
 
I took general measurements of the stairwell and determined the following:
 
 
Stairwell overall width:  122"
Stair width:  50"
Central gap between stair columns: 22"
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I was also present when Deputy Medical Examiner Peter Bellant conducted his examination of the deceased subject.  DME
 Bellant did not find any identification on the individual prior to being removed from the scene.
 
 
End of report.
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IMAGE ATTACHMENT (3244484)   GOOGLE OVERHEAD-EXHIBIT A   
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IMAGE ATTACHMENT (3244489)   CRIME SCENE LEGEND   

PPB #19-191233 

CRIME SCENE DIAGRAM LEGEND 

PLACARDS: 

1. 40 mm foam ball/projectile 

2. 40 mm projectile base 

3. 40 mm casing 

4. FC 9mm Luger casing 

5. 40 mm casing 

6. 40 mm foam ball/projectile 

7. 40 mm casing 

8. 40 mm foam ball/projectile 

9. 40 mm projectile base 

10. 40 mm projectile base 

11. 40 mm casing 

12. 40 mm foam ball/projectile 

13. 40 mm projectile base 

14. Knife ;͞TX399Ϳ 
15. ͞Coluŵbia͟ braŶd Jacket 

16. Red purse 

17. Hypodermic needle 

18. Speaker/purple lighter/plastic cup 

19. Clothing (red in color) 

20. Carry bag (Cloth) 

21. ͞Brooks͟ Pair of athletic shoes  

22. Pen light (Blood stained) 

23. Flower Pendant and chain (yellow) 

 Denotes placarded/recovered items 

**Plastic container of perishable food item was not collected** 
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8TH FLOORLANDING
8TH TO 7THMID LANDING 7TH FLOORLANDING

7TH TO 6THMID LANDING 6TH FLOORLANDING

CROSS SECTION OF STAIRWAY #1

12 STEPS
12 STEPS

9 STEPS
9 STEPS

PREPARED BY: DET. RICO BENIGA #36906PPB CASE #19-191233
6TH TO 5THMID LANDING 9 STEPS

(EXHIBIT 1)
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FOLLOWUP REPORT #34
ASSIGNED TO

BERG, WALKER R (43499)
RANK

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/18/2019
ASSIGNED BY

BERG, WALKER R
SUBMITTED ON

06/18/2019
APPROVED ON

06/26/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

BERG, WALKER R (43499)
DATE/TIME

06/18/2019 1603

SUBJECT

SCENE PROCESSING

 
EVIDENCE

 
PER A121166     (Disposition: Sent to PED via FED Outgoing Locker on 6-9-19)

 
Item 1 - Ofc Kirby-Glatkowski's duty weapon, Glock 17, Serial #BCPL796, 9mm
Item 2 - One chambered 9mm round from Ofc Kirby-Glatkowski's Glock 17
Item 3 - One magazine from Ofc Kirby-Glatkowski's Glock 17, containing (16) 9mm rounds
Item 4 - One magazine from Ofc Kirby-Glatkowski's upper magazine pouch containing (17) 9mm rounds
Item 5 - One magazine from Ofc Kirby-Glatkowski's lower magazine pouch containing (17) 9mm rounds
 
 
PER A121167     (Disposition: Sent to PED via FED Outgoing Locker on 6-9-19)
Item 1 - One pair of black gloves from Ofc Kirby-Glatkowski, located on front passenger floorboard of supervisor vehicle
 
 
PER A121168     (Disposition: Stored in FED Vault per Det Kammerer's request)
Item 1 - One 40mm less lethal launcher belonging to Ofc Oldham
Item 2 - One 40mm cartridge from chamber of launcher
Item 3 - Two 40mm cartridges from butt-stock pouch of launcher
Item 4 - One 40mm drop pouch from Ofc Oldham
 
 
NARRATIVE
On 6-9-19 at 1051 hours, I responded to a Officer Involved Shooting call at 1331 NW Lovejoy St.  I arrived and contacted
 Detective Sergeant Hughes and Acting Criminalist Sergeant Ware.  I was accompanied at the scene by Criminalist McIntyre
 and Criminalist Budry.
 
 
I assisted Detective Kammerer and Detective Slater by photographing Officer Kirby-Glatkowski, Officer Wells and Officer
 Oldham at the 5th floor parking garage.  I photographed the ammunition countdowns of their duty weapons.  I collected the
 listed duty weapons and ammunition.
 
 
I used a Leica C10 scanner and iStar camera to assist in documenting the scene.  I attached my Scan Plan to this supplemental
 report.  The original Scan Plan will be in the FED's case file.
 
 
I returned to the FED and uploaded my photographs into DIMS for archiving.  I packaged the listed evidence.  The evidence
 from Officer Kirby-Glatkowski (PER A121166 & A121167) was sent to the PED via the FED Outgoing Locker.  I stored the
 evidence from Officer Oldham (PER A121168) in the FED Vault per Detective Kammerer's request.
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Nothing further.
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FOLLOWUP REPORT #35
ASSIGNED TO

BECKER, JAMIN A (49504)
RANK

CRIMINALIST

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

06/30/2019
ASSIGNED BY

BECKER, JAMIN A
SUBMITTED ON

06/30/2019
APPROVED ON

07/08/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

BECKER, JAMIN A (49504)
DATE/TIME

06/30/2019 0145

SUBJECT

SCAN DATA REGISTRATION

 
On 6/9/19 I was given the C10 scanner data and iStar camera data associated with this investigation by Criminalist Berg.  
 
 
I transferred the data onto the FED Leica processing terminal and registered the scan data using Cyclone software. 
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FOLLOWUP REPORT #36
ASSIGNED TO

KAMMERER, ERIK W (29988)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

1-INVESTIGATOR, LEAD

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

KAMMERER, ERIK W
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/01/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1256

SUBJECT

INITIAL INVESTIGATION

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Witness Officers:
 
 
Officer Amelia FLOHR, DPSST #57430
Central Precinct Uniform Patrol, Unit 821
 
 
Officer Alexander QUINSLAND, DPSST #50817
Central Precinct Uniform Patrol, Unit 811
 
 
Officer Robert MILLER, DPSST #38512
Tactical Operations Division, Unit EDU52
 
 
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Lieutenant Tim ROBINSON, DPSST #29814
Detective Division Homicide Detail, Issued CROs
 
 
Sergeant Michele HUGHES, DPSST #36818
Detective Division Homicide Detail, Supervisor On-Scene
 
 
Sergeant Joe SANTOS, DPSST #29573
Detective Division Robbery Detail, Issued CROs/Coordinated Interviews
 
 
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
Detective Division Homicide Detail, Primary Investigator
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Detective Todd GRADWAHL, DPSST #29981
Detective Division Homicide Detail, Officer Interviews
 
 
Detective Brad CLIFTON, DPSST #37152
Detective Division Homicide Detail, Officer Interviews
 
 
Detective Scott BROUGHTON, DPSST #40218
Detective Division Homicide Detail, Scene Processing
 
 
Detective Rico BENIGA, DPSST #36906
Detective Division Homicide Detail, Scene Processing
 
 
Detective Michael GREENLEE, DPSST #50623
Detective Division Sex Crimes Detail, Scene Processing
 
 
Detective Vince CUI, DPSST #36881
Detective Division Homicide Detail, Officer/Witness Interviews
 
 
Detective Travis LAW, DPSST #42652
Detective Division Assault Detail, Officer/Witness Interviews
 
 
Detective Bill WINTERS, DPSST #34381
Detective Division Homicide Detail, Officer/Witness Interviews
 
 
Detective Anthony MERRILL, DPSST #35227
Detective Division Homicide Detail, Officer/Witness Interviews
 
 
Detective Cory STENZEL, DPSST #45663
Digital Forensics Unit, Video Retrieval
 
 
 
 
Criminalists Mentioned:
 
 
Criminalist Acting Supervisor Paul WARE, DPSST #37137
Forensic Evidence Division, On-Scene Supervisor
 
 
Criminalist Brad MCINTYRE, DPSST #35126
Forensic Evidence Division, Scene Photos/Evidence Collection
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Criminalist Walker BERG, DPSST #43499
Forensic Evidence Division, Scene Photos/Evidence Collection
 
 
Criminalist Rich BUDRY, DPSST #37043
Forensic Evidence Division, Scene Photos/Evidence Collection
 
 
Criminalist Jamin BECKER, DPSST #49504
Forensic Evidence Division, Scene Photos/Evidence Collection
 
 
 
 
Officers Mentioned:
 
 
Sergeant Steve COLLINS, DPSST #29986
Tactical Operations Division
 
 
Acting Sergeant Isreal HILL, DPSST #53907
Central Precinct Uniform Patrol
 
 
Officer Amy LI, DPSST #57307
Central Precinct Uniform Patrol
 
 
 
 
Interviewed Witness:
 
 
CONNORS, EDWARD MICHAEL
M/W, DOB 
Home Address:                    
                                         
Cell Phone:                                        
 
 
 
 
Other Mentioned:
 
 
Medicolegal Death Investigator Peter Bellant
Oregon State Medical Examiner's Office
 
 
Deputy District Attorney Melissa Marrero
Multnomah County District Attorney's Office
 
 
Mike Staropoli, Attorney At Law



AGGRAVATED ASSAULT Portland Police Bureau CASE NUMBER

GO 42 2019-191233
PUBLIC RECORD RELEASE

CONFIDENTIAL

PRINTED ON: 08/16/2019     PRINTED BY: X91855 Page 83/179 VERSION: 181015.1

Representing Officer Kirby-Glatkowski
Work Phone:                    503-226-2332
 
 
Nicole Robbins, Attorney At Law
Representing Officer Wells
Work Phone:                    503-451-0477
 
 
Steve Myers, Attorney At Law
Representing Officer Oldham
Work Phone:                    503-227-4558
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the initial steps of the investigation at the scene.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at approximately 1015 hours, I received notification from Detective Sergeant Hughes to respond to 1331
 NW Lovejoy Street to investigate an Officer Involved Shooting at that location.  Upon arrival, I learned a male had been
 holding a female hostage at knifepoint, and also claimed to be armed with an explosive device.  The male was subsequently
 fatally wounded by responding officers and the female was transported to the hospital for treatment for her injuries.  I learned
 the involved officers were Officer Kirby-Glatkowski, Officer Wells, and Officer Oldham, and all three were currently on the
 fifth floor of the location.  I ensured all three officers were separated and someone was assigned to observe each of them.  I
 then coordinated with uniform personnel on establishing the crime scene and preserving evidence, and ensured an officer was
 responsible for maintaining a log of the scene.  I learned Officer Flohr and Officer Quinsland were witnesses to the actions
 surrounding the events preceding the shooting, and I ensured both officers were separated and someone was assigned to
 observe each of them.
 
 
Once they had arrived, I met with my partner, Detective Slater, and Sergeant Hughes, and the decision was made to proceed
 to the fifth floor and conduct a countdown of Officer Kirby-Glatkowski's, Officer Wells', and Officer Oldham's firearms.
  Detective Slater and I then coordinated with Criminalist Berg to conduct the countdowns (see Supplemental Report for the
 details of the weapons countdowns).  While the weapons countdowns were occurring, I directed Detectives Winters and Law
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 to interview, if possible, BETHANIE JOHNSON at the hospital (see Supplemental Report by Detective Winters for details of
 the interview).
 
 
Once the weapons countdowns had been completed, I learned from Sergeant Collins that he and Officer Miller, both members
 of the Metropolitan Explosives Disposal Unit (EDU), had entered the scene and assessed the alleged detonator and items
 surrounding the deceased in the stairwell, and determined no explosive threat existed, and the male had been lying about being
 armed with an explosive device.  Because Officer Miller had moved items in the scene during his assessment, I requested he be
 interviewed by Detectives.
 
 
Detective Slater and I then conducted a walkthrough of the scene with Officer Wells at 1315 hours.  Officer Wells was
 accompanied by her attorney, Nicole Robbins.  DDA Marrero was also present.  We stood on the landing of the stairwell
 between floors seven and eight at 1331 NW Lovejoy Street, and Officer Wells showed us the following:  Officer Wells showed
 us where she, Officer Kirby-Glatkowski, Officer Quinsland, Officer Oldham, and Officer Flohr had been standing at the time
 they were confronting the male.  Officer Wells also showed us where the male and the female were positioned on the sixth
 floor landing during the confrontation.  Based on the positions of everyone involved as provided by Officer Wells and the
 significant downward angle between the landing on the sixth floor and the landing between the seventh and eighth floors, the
 field of fire would have been toward the sixth floor landing, with a potential backdrop of the concrete walls of the stairwell and
 the concrete floor of the landing.  Officer Wells was then directed to proceed to the Detective Division to be interviewed by
 Detectives (see Supplemental Report for complete details of the interview).
 
 
Once the walkthrough had been completed, Detective Slater and I met with the other members of the investigative team, and
 we attended a briefing conducted at 1340 hours.  Detective Winters briefed us on the results of his interview with BETHANIE
 JOHNSON.  Detective Merrill also briefed us on his interview with EDWARD CONNORS, the 911 caller (see Supplemental
 Report by Detective Merrill for details of the interview).  During that same briefing, I learned the following from Acting
 Sergeant Hill:  Acting Sergeant Hill heard the initial 911call being dispatched and began driving to that location from Central
 Precinct.  As he was driving, Acting Sergeant Hill was monitoring the radio transmissions of the responding officers.  Acting
 Sergeant Hill was aware the responding officers had formed a hasty team and were actively searching for the disturbance,
 and the officers had subsequently located the disturbance in the stairwell.  Acting Sergeant Hill was aware the officers had
 located a male armed with a knife and a female victim in the stairwell, and she was being held hostage by the male.  Acting
 Sergeant Hill was also aware Less Lethal had been deployed against the male when he arrived onscene.  Acting Sergeant
 Hill was still attempting to gain access to the locked building when he heard via the radio shots had been fired by the police.
  Acting Sergeant Hill made his way to the officers, and began to identify and separate the involved and witness officers and
 make notifications (see Supplemental Report by Acting Sergeant Hill for complete details).
 
 
At the conclusion of the briefing, investigatory assignments were made.  Sergeant Hughes coordinated the interviews of all
 civilian witnesses (please refer to the Supplemental Reports by the above listed Detectives for complete details of all of the
 interviews).  Officer Flohr, Officer Quinsland, and Officer Miller were directed to proceed to the Detective Division to be
 interviewed by Detectives (please refer to the Supplemental Reports by the above listed Detectives for complete details of all
 of the interviews).  Detective Beniga, Detective Broughton, and Detective Greenlee were assigned to assist with documenting
 and processing the scene.  Detective Stenzel was assigned to canvass for and obtain any relevant surveillance video.
 
 
Detective Slater and I then observed the scene, and I noted the following:  1331 NW Lovejoy Street is a commercial-use
 building occupying an area one-square block in size between NW 13th Avenue and NW 14th Avenue, and NW Lovejoy Street
 and NE Marshall Street.  The building contains a Safeway grocery store on the first and second floors, a parking garage on
 floors three through six, with the third floor dedicated to Safeway parking, and multi-use office space on floors seven through
 nine.  The floors above street level are accessed via secured elevators and stairwells.  The stairwells are secured at the third
 floor, allowing only egress from the stairwells on the first floor.  The parking floors are accessed via a ramp on NW 14th
 Avenue, near the northwest corner of the building.  The stairwell where the confrontation occurred is located at the southwest
 corner of the building.  The stairs in this stairwell consist of two sets of stairs between each floor, with a landing between each
 set of stairs, and doors accessing the floor on every other landing.  A series of tubular metal railings lines the inside edge of
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 the stairway to prevent anyone using the stairs from falling down the open central area.  A short metal lip lines the base of the
 inside edge of the stairs.  Due to the layout of the stairs and railing, it is possible to stand on the stairs and/or the landing and
 look up or down through the central area and observe at least two floors away.  In this stairwell, on the landing between the
 seventh and eighth floors I observed the following:  one 9mm shell casing, two Less Lethal expended munition pieces, and
 one Less Lethal expended casing.  I also observed what appeared to be two blue circular marks on the floor of the landing
 next to the metal lip between the two sets of stairs.  These marks appear consistent with Less Lethal foam round impacts.
  On the stairs leading from the landing between the seventh and eighth floors to the landing on the seventh floor, I observed
 the following:  three Less Lethal expended munition pieces, and two Less Lethal expended casings.  On the landing on the
 seventh floor, I observed the following:  one Less Lethal expended munition piece.  On the landing between the seventh and
 sixth floors, I observed the following:  one Less Lethal expended casing.  On the landing on the sixth floor, and the stairs
 immediately above and below that landing, I observed the following:  one Less Lethal expended munition piece, one intact
 Less Lethal expended munition, one black-handled knife with a partially serrated and approximately four-inch long black
 blade, a red woman's purse, an apparently used and uncapped syringe, a portable speaker, red-colored clothing, a pair of
 women's athletic shoes, a black cloth bag, and a small penlight.  I also observed a significant amount of blood spatter on the
 walls next to the doorway, and between the sixth floor and the landing between the sixth and seventh floors.  This blood spatter
 was consistent with lower velocity cast-off blood, and not high velocity spatter.  The body of the deceased was also located
 on the sixth floor landing.  He was lying on his left side, face down, with his right arm partially behind his back and his knees
 bent.  A significant amount of blood was pooled under the deceased.  On the fifth floor landing, I observed what appeared to
 be a woman's yellow-metal charm bracelet (please refer to Supplemental Reports by Detective Beniga, as well as Criminalists
 Berg and Becker for complete details of the scene).
 
 
At 1848 hours, Medicolegal Death Investigator (MDI) Bellant arrived onscene and entered the stairwell to begin his
 preliminary investigation.  MDI Bellant located one gunshot wound to the head of the deceased.  At 1930 hours, MDI Bellant
 arranged for the deceased to be transported from the scene to the Oregon State Medical Examiner's Officer pending a post-
mortem examination.
 
 
All of the previously described items of evidence were collected by Criminalists with the Forensic Evidence Division (see
 Supplemental Reports by members of the Forensic Evidence Division for complete details).  I retrieved the scene log from
 Officer Li, and Detective Slater and I cleared the scene at 2000 hours.  
 
 
This investigation is ongoing.
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FOLLOWUP REPORT #37
ASSIGNED TO

KAMMERER, ERIK W (29988)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

4-EVIDENCE COLLECT/PROCESSING

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

KAMMERER, ERIK W
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/01/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1300

SUBJECT

OFFICER KIRBY-GLATKOWSKI COUNTDOWN

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officer:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Weapon:
 
 
Glock 17 9mm handgun
SN #BCPL796
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Sergeant Michele HUGHES, DPSST #36818
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Criminalist Mentioned:
 
 
Criminalist Walker BERG, DPSST #43499
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
Mike Staropoli, Attorney At Law
Representing Officer Kirby-Glatkowski
Work Phone:                    503-226-2332
 
 
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
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 documents the countdown of Officer Kirby-Glatkowski's handgun at the scene, as well as the subsequent statements by Officer
 Kirby-Glatkowski.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, Detective Slater and I responded to 1331 NW Lovejoy Street to investigate an Officer Involved Shooting.
  During the course of our investigation, at approximately 1150 hours, Detective Slater and I met with Officer Kirby-
Glatkowski and his attorney, Mr. Staropoli. Officer Kirby-Glatkowski was photographed by Criminalist Berg, who was also
 present to document the weapon countdowns via photographs.
 
 
I noted Officer Kirby-Glatkowski carried two spare magazines for his handgun on his duty belt.  At my direction, Officer
 Kirby-Glatkowski removed the spare magazine from the upper handgun magazine pouch on his duty belt and handed it to
 me.  I then removed seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the magazine
 is capable of holding seventeen cartridges.  I then directed Officer Kirby-Glatkowski to remove the spare magazine from
 the lower handgun magazine pouch on his duty belt and hand it to me.  I then removed seventeen 9mm cartridges from the
 magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the magazine is capable of holding seventeen cartridges.
 
 
At my direction, Officer Kirby-Glatkowski removed the magazine from the handgun in his holster.  Officer Kirby-Glatkowski
 then handed the magazine to me and I removed sixteen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal
 capacity, the magazine is capable of holding seventeen cartridges.  
 
 
At my direction, Officer Kirby-Glatkowski then removed his handgun from its holster and handed it to me.  I pulled the
 slide back, ejecting one 9mm cartridge from the chamber.  This round was retrieved.  I then locked the slide to the rear, and
 presented an empty handgun to Criminalist Berg.  The handgun was a lighted 9mm Glock Model 17, SN #BCPL796.
 
 
Through Mr. Staropoli, Officer Kirby-Glatkowski confirmed he loads each of his handgun magazines with seventeen
 cartridges, and then, after loading his handgun, tops off the magazine in the handgun.  I verified Officer Kirby-Glatkowski
 did not carry any other magazines for his handgun, nor did he carry any other firearms.  At the conclusion of the weapon
 countdowns, we determined Officer Kirby-Glatkowski had fired his handgun once.  The Glock handgun, magazines, and
 cartridges were all collected by Criminalist Berg.
 
 
I asked Officer Kirby-Glatkowski if he would be willing to conduct an on-scene briefing at this time, and Officer Kirby-
Glatkowski replied, via his attorney, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State constitutional rights,
 including but not limited to my right to remain silent and my right to counsel."  I asked Officer Kirby-Glatkowski if he would
 be willing to provide an interview at this time, and he replied, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State
 constitutional rights, including but not limited to my right to remain silent and my right to counsel."
 
 
Officer Kirby-Glatkowski was then issued a Communication Restriction Order by Sergeant Hughes.
 
 
This investigation is ongoing.
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FOLLOWUP REPORT #38
ASSIGNED TO

GREAVES, WADE P (34586)
RANK

CRIMINALIST

ORG UNIT

FORENSICS:
CAPACITY

2-FORENSIC UNIT PROCESSING

ASSIGNED ON

07/01/2019
ASSIGNED BY

GREAVES, WADE P
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/08/2019
APPROVED BY

MEYER, PAUL R

NARRATIVE
AUTHOR

GREAVES, WADE P (34586)
DATE/TIME

07/01/2019 1306

SUBJECT

TRANSFER OF 40MM LL

 
EVIDENCE:
 
 
A121168:
1) 1x 40mm less lethal launcher belonging to Officer Oldham.
2) 1x 40mm cartridge from chamber of launcher.
3) 2x 40mm cartridges from butt-stock pouch of launcher.
4) 1x 40mm drop pouch from Officer Oldham.
Disposition: Transferred to Det Kammerer on 070119 at 09:06.
 
 
NARRATIVE:
 
 
On 070119 at about 0906, Det Kammerer came to the FED to retrieve the items listed on A121168 from the secure FED vault.
  The items were previously collected by Criminalist Berg and I found them stored on his vault shelf in a paper bag.
I released the items to Det Kammerer after completing a log sheet and making the appropriate transfer notes on the property
 receipt.
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FOLLOWUP REPORT #39
ASSIGNED TO

KAMMERER, ERIK W (29988)
RANK

DETECTIVE
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DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
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KAMMERER, ERIK W
SUBMITTED ON
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APPROVED BY
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NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1309

SUBJECT

OFFICER WELLS COUNTDOWN

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officer:
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Weapon:
 
 
Glock 17 9mm handgun
SN #GCT322
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Sergeant Joe SANTOS, DPSST #29573
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Criminalist Mentioned:
 
 
Criminalist Walker BERG, DPSST #43499
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
Nicole Robbins, Attorney At Law
Representing Officer Wells
Work Phone:                    503-451-0477
 
 
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
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 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the countdown of Officer Wells' handgun at the scene, as well as the subsequent statements by Officer Wells.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, Detective Slater and I responded to 1331 NW Lovejoy Street to investigate an Officer Involved Shooting.
  During the course of our investigation, at approximately 1235 hours, Detective Slater and I met with Officer Wells and her
 attorney, Ms. Robbins. Officer Wells was photographed by Criminalist Berg, who was also present to document the weapon
 countdowns via photographs.
 
 
I noted Officer Wells carried two spare magazines for her handgun on her duty belt.  At my direction, Officer Wells removed
 the spare magazine from the upper handgun magazine pouch on her duty belt and handed it to me.  I then removed seventeen
 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the magazine is capable of holding seventeen
 cartridges.  I then directed Officer Wells to remove the spare magazine from the lower handgun magazine pouch on her duty
 belt and hand it to me.  I then removed seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity,
 the magazine is capable of holding seventeen cartridges.
 
 
At my direction, Officer Wells removed the magazine from the handgun in her holster.  Officer Wells then handed the
 magazine to me and I removed seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the
 magazine is capable of holding seventeen cartridges.  
 
 
At my direction, Officer Wells then removed her handgun from its holster and handed it to me.  I pulled the slide back, ejecting
 one 9mm cartridge from the chamber.  This round was retrieved.  I then locked the slide to the rear, and presented an empty
 handgun to Criminalist Berg.  The handgun was a lighted 9mm Glock Model 17, SN #GCT322.
 
 
Through Ms. Robbins, Officer Wells confirmed she loads each of her handgun magazines with seventeen cartridges, and then,
 after loading her handgun, tops off the magazine in the handgun.  I verified Officer Wells did not carry any other magazines
 for her handgun, nor did she carry any other firearms.  At the conclusion of the weapon countdowns, we determined Officer
 Wells had not fired her handgun.  The Glock handgun, magazines, and cartridges were all returned to Officer Wells.
 
 
I asked Officer Wells if she would be willing to conduct an on-scene briefing at this time, and Officer Wells replied, via her
 attorney, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State constitutional rights, including but not limited to my
 right to remain silent and my right to counsel."  I asked Officer Wells if she would be willing to provide an interview at this
 time, and she replied, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State constitutional rights, including but not
 limited to my right to remain silent and my right to counsel."
 
 
Officer Wells later consented to a scene walkthrough, as well as an interview (see Supplemental Reports regarding the details
 of the walkthrough and interview).  Officer Wells was later issued a Communication Restriction Order by Sergeant Santos.
 
 
This investigation is ongoing.
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NARRATIVE
AUTHOR
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DATE/TIME

07/01/2019 1313

SUBJECT

OFFICER OLDHAM COUNTDOWN

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Weapons:
 
 
Lewis Machine & Tool (LMT) 40mm Less Lethal Launcher
SN #FW14940
 
 
Glock 17 9mm handgun
SN #GCT427
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
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DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Lieutenant Tim ROBINSON, DPSST #29814
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Criminalist Mentioned:
 
 
Criminalist Walker BERG, DPSST #43499
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
Steve Myers, Attorney At Law
Representing Officer Oldham
Work Phone:                    503-227-4558
 
 
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
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 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the countdown of Officer Oldham's handgun at the scene, as well as the subsequent statements by Officer Oldham.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, Detective Slater and I responded to 1331 NW Lovejoy Street to investigate an Officer Involved Shooting.
  During the course of our investigation, at approximately 1250 hours, Detective Slater and I met with Officer Oldham and his
 attorney, Mr. Myers. Officer Oldham was photographed by Criminalist Berg, who was also present to document the weapon
 countdowns via photographs.
 
 
I noted Officer Oldham carried two spare magazines for his handgun on his duty belt.  At my direction, Officer Oldham
 removed the spare magazine from the upper handgun magazine pouch on his duty belt and handed it to me.  I then removed
 seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the magazine is capable of holding
 seventeen cartridges.  I then directed Officer Oldham to remove the spare magazine from the lower handgun magazine pouch
 on his duty belt and hand it to me.  I then removed seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At
 normal capacity, the magazine is capable of holding seventeen cartridges.
 
 
At my direction, Officer Oldham removed the magazine from the handgun in his holster.  Officer Oldham then handed the
 magazine to me and I removed seventeen 9mm cartridges from the magazine, rendering it empty.  At normal capacity, the
 magazine is capable of holding seventeen cartridges.  
 
 
At my direction, Officer Oldham then removed his handgun from its holster and handed it to me.  I pulled the slide back,
 ejecting one 9mm cartridge from the chamber.  This round was retrieved.  I then locked the slide to the rear, and presented an
 empty handgun to Criminalist Berg.  The handgun was a lighted 9mm Glock Model 17, SN #GCT427.
 
 
At my direction, Officer Oldham handed me the LMT 40mm launcher in his possession.  The buttstock pouch on the launcher
 contained two spare 40mm "eXactiMpact" cartridges, which I removed from the pouch.  I then opened the breech on the
 launcher, exposing one live 40mm "eXactiMpact" cartridge.  I removed the cartridge and left the breech open, and presented
 an empty launcher to Criminalist Berg.  The launcher was a LMT 40mm Less Lethal launcher, SN #FW14940.
 
 
At my direction, Officer Oldham then handed me the drop pouch for the launcher.  I noted the drop pouch contained no spare
 40mm "eXactiMpact" cartridges, and was empty.  At full capacity, the drop pouch is capable of holding five cartridges.  Each
 LMT Less Lethal launcher is equipped with two cartridges in the buttstock pouch, and a drop pouch containing five cartridges,
 for a total of seven.
 
 
Through Mr. Myers, Officer Oldham confirmed he loads each of his handgun magazines with seventeen cartridges, and then,
 after loading his handgun, tops off the magazine in the handgun.  I verified Officer Oldham did not carry any other magazines
 for his handgun, nor did he carry any other firearms.  At the conclusion of the weapon countdowns, we determined Officer
 Oldham had fired his Less Lethal launcher four times and had not fired his handgun.  The Less Lethal launcher, drop pouch,
 and 40mm cartridges were all collected by Criminalist Berg.  The Glock handgun, magazines, and cartridges were all returned
 to Officer Oldham.
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I asked Officer Oldham if he would be willing to conduct an on-scene briefing at this time, and Officer Oldham replied, via
 his attorney, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State constitutional rights, including but not limited to
 my right to remain silent and my right to counsel."  I asked Officer Oldham if he would be willing to provide an interview at
 this time, and he replied, "No, at this time, I respectfully invoke my Federal and State constitutional rights, including but not
 limited to my right to remain silent and my right to counsel."
 
 
Officer Oldham was then issued a Communication Restriction Order by Lieutenant Robinson.
 
 
This investigation is ongoing.
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AUTHOR
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07/01/2019 1316

SUBJECT

OBSERVATIONS AT AUTOPSY

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Forensic Evidence Division Personnel Mentioned:
 
 
Criminalist Brad MCINTYRE, DPSST #35126
Criminalist Paul WARE, DPSST #37137
 
 
 
 
Officers Mentioned:
 
 
Officer Kelly VANBLOKLAND, DPSST #26660
 
 
 
 
Other Personnel Mentioned:
 
 
Dr. Cliff Nelson
Oregon State Medical Examiner's Office
 
 
Deputy District Attorney Melissa Marrero
Multnomah County District Attorney's Office
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SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells
 and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life,
 and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally
 wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  The
 deceased was later transported to the Oregon State Medical Examiner's Office pending a post-mortem examination.  This
 report documents my observations at autopsy.
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.
 
 
On June 10th, 2019, at 0900 hours, Detective Slater and I went to the Oregon State Medical Examiner's Office.  The post-
mortem examination began at 0915 hours, and was conducted by Dr. Cliff Nelson.  The procedure was documented via
 photographs by Criminalist Ware, and items of evidence were collected by Criminalist McIntyre (see Supplemental Reports by
 Criminalist Ware and Criminalist McIntyre for complete details).  Deputy District Attorney Marrero and Officer Vanblokland
 were also present.
 
 
During his preliminary examination of DAVID DOWNS, Dr. Nelson noted DAVID DOWNS was clothed as follows:  a pair of
 camouflage pants over a pair of grey slacks with a black leather belt; a red "Rip City" t-shirt; a pair of brown hiking shoes; and
 a pair of black socks.  A black plastic comb was located in the back right pocket of the grey slacks, and a condom was located
 in the back left pocket of the grey slacks.  A sheathed knife was attached to the belt line of the camouflage pants, as well as an
 empty knife sheath.  A metal chain was attached to the belt loops of the camouflage pants via carabiners.  A light bulb and a
 money clip were located in the right front pant pocket of the camouflage pants.  A watch band was around the left wrist, and a
 chain necklace with a turtle pendant was located around the neck.
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During his external examination, Dr. Nelson noted an abrasion on the right shin.
 
 
During his external and internal examination, Dr. Nelson also noted a gunshot wound to the head, located high in the forehead,
 and slightly left of center.  The wound track for the gunshot wound penetrated into the brain, causing multiple skull fractures,
 with a trajectory of front to back, and above to below, with minimal horizontal deviation.  A fired bullet was recovered from
 the inside of the skull at the back of the head.
 
 
At the conclusion of his examination, Dr. Nelson concluded the gunshot wound to the head was fatal, and determined the cause
 of death to be that gunshot wound.  The post-mortem examination was concluded at 1015 hours.
 
 
This investigation is ongoing.
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SUBJECT

SUSPECT IDENTIFICATION AND FAMILY NOTIFICATION

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Persons Mentioned:
 
 
LOVINS, DIANE 
F/W, DOB 
Home Address:                    
                                        
Cell Phone:                                        
 
 
 
 
Detective Mentioned:
 
 
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Criminalist Mentioned:
 
 
Criminalist Brad MCINTYRE, DPSST #35126
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
Medicolegal Death Investigator Tom Chappell
Oregon State Medical Examiner's Office
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Other Mentioned:
 
 
Parole Agent III Jennifer CROSS
Unit Supervisor, Redding Parole Unit, California State Parole Office
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the identification of DAVID DOWNS and the notification to DAVID DOWNS' family of his death.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.
 
 
On June 10th, 2019, at 0900 hours, a post-mortem examination was conducted of DAVID DOWNS, who was still unidentified.
  During the post-mortem examination, Criminalist McIntyre obtained fingerprints and palm prints from the deceased.  At
 1317 hours on June 10th, 2019, Criminalist McIntyre told me he had positively identified the deceased via prints as DAVID
 WAYNE DOWNS.  I then researched DAVID WAYNE DOWNS in RegJIN's Records Management System (RMS), where
 I was unable to locate any record for him.  I then did a criminal history search for DAVID WAYNE DOWNS in the Law
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 Enforcement Database System (LEDS) and learned he was on parole in the state of California and had a valid Parole Violation
 warrant.  I then spoke with Parole Agent III Jennifer Cross, who supervises the Redding Parole Unit of the California State
 Parole Office and learned the following:  DAVID WAYNE DOWNS had been paroled from prison in California on November
 17th, 2018, where he had been incarcerated for Failure to Register as a sex offender.  After failing to report upon release, a
 warrant was issued for his arrest on November 20th, 2018.
 
 
PA III Cross was able to provide me with next of kin information for DAVID WAYNE DOWNS in the form of a wife.  I left a
 voicemail message at the number provided but never received a response.  Using a commercially available database, Detective
 Slater was able to locate a likely mother for DAVID WAYNE DOWNS.  At 1520 hours on June 10th, 2019, I spoke with
 DIANE LOVINS, and after verifying she was the mother of DAVID WAYNE DOWNS, I informed her he was deceased and
 had been shot by the police while holding a female hostage with a knife.
DIANE LOVINS was understandably upset at the death of her son, and told me she had expected a call at some point in
 her life that her son had been killed.  DIANE LOVINS said DAVID WAYNE DOWNS had been "born bad" and was the
 complete opposite of her other son.  DIANE LOVINS said she had not spoken with DAVID WAYNE DOWNS in several
 years.  DIANE LOVINS said she had obtained protective orders against DAVID WAYNE DOWNS for herself and her other
 son, saying he had tried to kill them in the past, and describing him as "a really bad guy."
 
 
Before concluding my conversation with DIANE LOVINS I explained to her I would pass on her contact information to the
 Oregon State Medical Examiner's Office so they could contact her in order to make arrangements for DAVID WAYNE
 DOWNS' body.  After concluding my conversation with DIANE LOVINS, I contacted the Oregon State Medical Examiner's
 Office and spoke with Medicolegal Death Investigator (MDI) Tom Chappell.  I explained to MDI Chappell the deceased
 from the earlier post-mortem examination had been positively identified as DAVID WAYNE DOWNS.  I also explained to
 MDI Chappell I had notified DAVID WAYNE DOWNS' mother of his death, and passed on to MDI Chappell her contact
 information.
 
 
This investigation is ongoing.
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OFFICER WELLS INTERVIEW

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detective Mentioned:
 
 
Detective Mark SLATER, DPSST #27192
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
Nicole Robbins, Attorney At Law
Representing Officer Wells
Work Phone:                    503-451-0477
 
 
 
 
EXHIBITS
 
 
1.  Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106813
 
 
2.  Transcript of interview of Officer Wells
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
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 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHSNON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the interview of Officer Wells.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.  Officer Wells was assigned an attorney, Ms. Robbins, at the scene and provided a statement later
 that day.
 
 
On June 9th, 2019, at 1445 hours, Detective Slater and I met with Officer Wells and her attorney, Nicole Robbins, at the
 Detective Division.  We escorted Officer Wells and Ms. Robbins to the small conference room in the Detective Division.
  Prior to the interview, I activated a digital recorder.  Because the interview was recorded in its entirety, what follows is a brief
 summary of Officer Wells' statements. 
 
 
Officer Wells was working a partner car with Officer Flohr, and they were dispatched to 1331 NW Lovejoy on a report of a
 disturbance in the southwest corner stairwell.  Upon arrival, after learning of the update regarding the suspect being armed
 with a knife and bomb, and having a hostage, Officer Wells requested additional units to assist, including Less Lethal.  Once
 Officer Wells had a team assembled, consisting of Herself, Officer Flohr, Officer Quinsland, Officer Kirby-Glatkowski, and
 Officer Oldham, they proceeded to the ninth floor of the building in order to work their way down and locate the disturbance.
  Once on the ninth floor, Officer Wells stealthily opened the stairwell door, and could immediately hear a male voice below
 her.  Officer Wells proceeded to the railing and looked down and saw a person later identified as DAVID WAYNE DOWNS
 standing at the stair railing a few levels below her.  Officer Wells made the decision to move closer to get a better idea of what
 was occurring.
 
 
Still maintaining stealth, Officer Wells and the team proceeded down the stairs, maintaining visual contact with DAVID
 WAYNE DOWNS, who was seemingly unaware of their presence.  DAVID WAYNE DOWNS stayed in his same position,
 and when Officer Wells arrived at the next stair level, she could see a knife in his right hand.  DAVID WAYNE DOWNS
 removed his jacket, and looked up and saw the officers.  Officer Wells immediately identified herself and told DAVID
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 WAYNE DOWNS to drop the knife, which he did not do.  Officer Wells continued to challenge DAVID WAYNE DOWNS,
 and he backed away from the railing and began to pace on the landing he was on, staring at the officers and making grunting
 noises.  Officer Wells and the team proceeded further down the stairs, stopping at the landing where the shooting later
 occurred.  DAVID WAYNE DOWNS was still ignoring the commands to drop the off, and Officer Wells clarified he may be
 shot if he did not drop the knife, and DAVID WAYNE DOWNS said, "Shoot me."
 
 
One of the other officers lowered themselves down on the landing, and announced they could see a naked female also on the
 landing.  Officer Wells lowered herself on the landing, and saw a half-naked terrified looking bloody female, later identified
 as BETHANIE JOHNSON, standing with her back in the corner of the landing, looking down and not speaking.  It was
 immediately apparent to Officer Wells BETHANIE JOHNSON did not want to be there, but she was unable to leave.
 
 
Officer Oldham deployed his Less Lethal twice, without any apparent effect on DAVID WAYNE DOWNS.  Officer Wells
 pointed her firearm at DAVID WAYNE DOWNS and was squeezing the trigger to fire when she became concerned her point
 of aim, center mass, would not sufficiently prevent DAVID WAYNE DOWNS from being able to stab and kill BETHANIE
 JOHNSON.  Officer Wells repositioned so she could aim her firearm at DAVID WAYNE DOWNS' head, and Officer Oldham
 deployed a third Less Lethal round, again with no apparent effect.  Officer Wells announced to her team her intention to shoot
 DAVID WAYNE DOWNS and Officer Oldham asked to deploy a fourth Less Lethal round, which he did, again with no
 apparent effect.
 
 
DAVID WAYNE DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON with one hand and pulled her over in front of himself,
 holding the knife in his right hand up by her torso, and holding what he claimed was a bomb or a detonator for a bomb over
 his head in his left hand, and was continuing to ignore commands and make grunting noises and yelling, "Shoot me!"  Officer
 Wells requested an AR rifle operator, and Officer Flohr left to go back to street level and retrieve an AR operator.  Officer
 Kirby-Glatkowski wanted to move closer down the stairs to address DAVID WAYNE DOWNS, and Officer Wells told him
 they would address DAVID WAYNE DOWNS from their current position.  Officer Wells and Officer Kirby-Glatkowski
 discussed the necessity for a head shot and who had the best shot.  Based on the position of Officer Wells, DAVID WAYNE
 DOWNS, and BETHANIE JOHNSON, Officer Wells only had a sight picture of DAVID WAYNE DOWNS' forehead, and
 was concerned for the safety of BETHANIE JOHNSON if she were to take the shot, and she communicated this to Officer
 Kirby-Glatkowski.
 
 
BETHANIE JOHNSON suddenly slumped down, exposing a significant amount of DAVID WAYNE DOWNS' head to
 Officer Wells, giving her increased confidence in her ability to make a head shot without needlessly endangering BETHANIE
 JOHNSON.  Officer Wells and Officer Kirby-Glatkowski again discussed who had a better shot, and Officer Kirby-
Glatkowski announced he would shoot, and Officer Wells told Officer Kirby-Glatkowski to take the shot and she would be
 ready for a second shot if needed.  Officer Kirby-Glatkowski then fired once and DAVID WAYNE DOWNS immediately
 collapsed to the floor of the landing.  Officer Wells and the team then proceeded down the stairs to rescue BETHANIE
 JOHNSON.  When Officer Wells arrived on the landing, she could immediately see DAVID WAYNE DOWNS was shot in
 the head and deceased.  Officer Oldham took BEHTANIE JOHNSON to street level for medical treatment for her injuries,
 and the remainder of the team assembled on the sixth floor parking garage, immediately outside the stairwell door.  Medical
 personnel responded and verified DAVID WAYNE DOWNS was deceased.
 
 
At the conclusion of the interview, I deactivated the digital recorder.  I later copied the recording of the interview onto a CD-
R, which was then receipted on Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106813, which I then placed into the
 Property Evidence Division as evidence.
 
 
Please refer to the attached transcript for a verbatim account of the interview.
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NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1342

SUBJECT

GREG MEYER INTERVIEW

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Person Interviewed:
 
 
MEYER, GREG
M/W, DOB 
Work Address:                    
                                        
Work Phone:                    
 
 
 
 
Detective Mentioned:
 
 
Detective Cory STENZEL, DPSST #45663
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
CONNORS, EDWARD MICHAEL
M/W, DOB 
Home Address:                    
                                         
Cell Phone:                                        
 
 
 
 
EXHIBITS
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1.  Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106815
 
 
2.  Transcript of interview of GREG MEYER
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHSNON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the interview of GREG MEYER, who overheard the disturbance in the stairwell.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.
 
 
On June 11th, 2019, Detective Stenzel informed me had learned third-hand of a potential witness to the events leading up to
 the shooting, and provided me with contact information for that person, GREG MEYER.  On June 11th, 2019, at 1505 hours,
 I called GREG MEYER.  Prior to the interview, I activated a digital recorder.  Because the interview was recorded in its
 entirety, what follows is a brief summary of GREG MEYER's statements. 
 
 
GREG MEYER had been at 1331 NW Lovejoy Street on the seventh floor watering the plants there when he heard what
 sounded to him like a female crying and pleading, and a male yelling loudly.  GREG MEYER believed the sound was coming
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 from the stairs nearby, but he did not want to go down the stairs and place himself into a dangerous situation, so he "banged
 the door a couple times" thinking that would stop whatever was going on in the stairs.  GREG MEYER returned to watering
 the plants and heard the male voice address him in a threatening manner.  GREG MEYER then heard another male voice from
 one of the floors above him yelling at the male in the stairway (later determined to be EDWARD CONNORS), and heard the
 male in the stairway also yell at EDWARD CONNORS in a threatening manner.  GREG MEYER was unable to determine the
 exact content of what the male voice in the stairway was yelling, but thought he heard the word "knife" and could tell by the
 tone of the voice it was threatening.  GREG MEYER then left a short time later and went to the Montgomery Park Building
 prior to police arriving at 1331 NW Lovejoy Street.
 
 
At the conclusion of the interview, I deactivated the digital recorder.  I later copied the recording of the interview onto a CD-
R, which was then receipted on Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106815, which I then placed into the
 Property Evidence Division as evidence.
 
 
Please refer to the attached transcript for a verbatim account of the interview.  This investigation is ongoing.
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IMAGE ATTACHMENT (3282135)   PER #A106815   
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IMAGE ATTACHMENT (3282136)   GREG MEYER INTERVIEW TRANSCRIPT   
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FOLLOWUP REPORT #45
ASSIGNED TO

KAMMERER, ERIK W (29988)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

4-EVIDENCE COLLECT/PROCESSING

ASSIGNED ON

06/13/2019
ASSIGNED BY

KAMMERER, ERIK W
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/02/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1347

SUBJECT

LAB EVIDENCE ANALYSIS

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Officer Firearm:
 
 
Glock 17 9mm handgun
SN #BCPL796
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Detective Mark SLATER, DPPST #27192
 
 
 
 
Forensic Evidence Division Personnel Mentioned:
 
 
Criminalist Walker BERG, DPSST #43499
Criminalist Rich BUDRY, DPSST #37043
Criminalist Brad MCINTYRE, DPSST #35126
 
 
 
 
Property Evidence Division Personnel Mentioned:
 
 
Evidence Control Specialist Ben WINCHESTER, DPSST #53920
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EXHIBITS
 
 
1.  Oregon State Police Forensic Services Request Form, for Lab Case #19L-4104, page 1 of 2
 
 
2.  Oregon State Police Forensic Services Request Form, for Lab Case #19L-4104, page 2 of 2
 
 
 
 
SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the forensics examination of the weapon used by the involved officer at the OSP lab.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.
 
 
Homicide Detectives and Criminalists from the Forensic Evidence Division responded to the scene and began an investigation
 and processed the scene.  During the course of the ensuing investigation, several items of evidence were located and collected.
  Among these items was the handgun used by Officer Kirby-Glatkowski and one 9mm shell casing.  The firearm was collected
 by Criminalist Berg and transferred to the Portland Police Bureau Property Evidence Division on Portland Police Bureau
 Property/Evidence Receipt #A121166.  The shell casing was collected by Criminalist Budry, and transferred to the Portland
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 Police Bureau Property Evidence Division on Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A130560.  On June 10th,
 2019, at the post-mortem examination of DAVID WAYNE DOWNS, a fired bullet was collected by Criminalist McIntyre and
 transferred to the Portland Police Bureau Property Evidence Division on Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt
 #A135087 (see Supplemental Reports from the Forensic Evidence Division for complete details).
 
 
On June 12th, 2019, I arranged for the following items to be transferred from the Property Evidence Division to the Oregon
 State Police Forensics Lab to be examined:  Officer Kirby-Glatkowski's handgun, magazines, and ammunition, the 9mm shell
 casing, and the fired bullet.  I received notification from Evidence Control Specialist (ECS) Winchester he would submit the
 items to the Oregon State Police Forensics Lab for examination.
 
 
On June 27th, 2019, I read a report authored by Forensic Scientist Travis Gover, of the Oregon State Police Forensics Lab,
 dated June 26th, 2019.  The report is summarized as follows:  the Glock 17 firearm collected from Officer Kirby-Glatkowksi
 was test fired and found to be operable.  Based on microscopic comparison, the 9mm casing and fired bullet were both fired
 from Officer Kirby-Glatkowksi's Glock handgun.
 
 
This investigation is ongoing.
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IMAGE ATTACHMENT (3282143)   FORM 49 REQUEST 1OF2   

  Page ____of _____  

Oregon State Police 
Forensic Services Request 

 Rush 
Reason:_____________________ 
 
Date Due: 

Lab Use Only  
                                                                 
                                                                                                  Page ______ of ______ 

Lab Case # 

      

Sub # 

   
Agency 

      

DA Contact: (if known) 

 
___________________________________ 

Agency Case # 

      

 Additional Suspect Info Only 

 Previous Evidence Submitted 

Secondary Agency 

      

Secondary Agency Case # 

      

Restrict this case to:(Refer to back side of Form 49 for further information) 
 Investigating Officer     Agency   Lab Staff 

 

Offense      FMVA 

      

Offense Date (mm/dd/yy) 

      

County of Venue 

      

Last (Individual # 1)           No Suspect AFIS Search 
 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Last (Individual # 2) 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # 

      

 

Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Last (Individual # 3) 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # 

      

 

Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Investigating Officer (Please Print) 

      

Phone # of Investigating Officer 

          

E-mail of Investigating Officer 

      

The Oregon State Police Forensic Services Division reserves the right to select appropriate methods 
of analysis based on the type of evidence and information provided. 

Lab 
Exhibit 

Agency 
Exhibit 

Description of Evidence  
(Please associate evidence with appropriate individual, if applicable) 

Requested service 
(Refer to back side of Form 49 for types of Services provided) 

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

Submitted to Lab By (Please Print) 

      
Submitted to Lab By (Signature) 

      

Date Submitted 

      

Submitted via 
 UPS  U.S. Mail  Certified Mail 

 
 Other  

LAB USE ONLY  

 

Date / Time 

Lab Staff 
 

Evidence Transfer or Referral Received From: 
 

Via:       UPS Date / Time Lab Staff  Item(s)   Submission 

   Blue and Yellow Copies - Lab                   White Copy – Agency                                          Rev 09-2010             FORM 49  

Analyst: ________ 

Start Date:  

1 2

Portland Police Bureau
Melissa Marrero

19-191233

Murder / Death Investigation 06/09/2019 Multnomah

Downs David Wayne

✔ Cauc
✔

08/12/1980

 

 

Erik Kammerer 503-793-8423 erik.kammerer@portlandoregon.gov

PER #A121166    OIS Investigation

1 Item 1:  Glock 17 handgun, SN #BCPL796 Firearms / Toolmarks Comparison

2 Item 2:  9mm cartridge Firearms / Toolmarks Comparison

3 Item 3:  Glock 17 magazine and sixteen (16) 9mm catridges Firearms / Toolmarks Comparison

4 Item 4:  Glock 17 magazine and seventeen (17) 9mm catridges Firearms / Toolmarks Comparison

5 Item 5:  Glock 17 magazine and seventeen (17) 9mm catridges Firearms / Toolmarks Comparison

   

PER #A130560    

6 Item 4:  9mm shell casing Firearms / Toolmarks Comparison
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IMAGE ATTACHMENT (3282146)   FORM 49 REQUEST 2OF2   

  Page ____of _____  

Oregon State Police 
Forensic Services Request 

 Rush 
Reason:_____________________ 
 
Date Due: 

Lab Use Only  
                                                                 
                                                                                                  Page ______ of ______ 

Lab Case # 

      

Sub # 

   
Agency 

      

DA Contact: (if known) 

 
___________________________________ 

Agency Case # 

      

 Additional Suspect Info Only 

 Previous Evidence Submitted 

Secondary Agency 

      

Secondary Agency Case # 

      

Restrict this case to:(Refer to back side of Form 49 for further information) 
 Investigating Officer     Agency   Lab Staff 

 

Offense      FMVA 

      

Offense Date (mm/dd/yy) 

      

County of Venue 

      

Last (Individual # 1)           No Suspect AFIS Search 
 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Last (Individual # 2) 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # 

      

 

Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Last (Individual # 3) 

      

First 

      

Middle 

      

 Suspect   Mentioned 

 Victim      Deceased 

 
Race 

      

 Male 

 Female 

DOB (mm/dd/yy) 

    

SID # 

      

  

FBI # 

      

 

Breath Test Given?  
 Yes     No             

Result ___________ 

Investigating Officer (Please Print) 

      

Phone # of Investigating Officer 

          

E-mail of Investigating Officer 

      

The Oregon State Police Forensic Services Division reserves the right to select appropriate methods 
of analysis based on the type of evidence and information provided. 

Lab 
Exhibit 

Agency 
Exhibit 

Description of Evidence  
(Please associate evidence with appropriate individual, if applicable) 

Requested service 
(Refer to back side of Form 49 for types of Services provided) 

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

Submitted to Lab By (Please Print) 

      
Submitted to Lab By (Signature) 

      

Date Submitted 

      

Submitted via 
 UPS  U.S. Mail  Certified Mail 

 
 Other  

LAB USE ONLY  

 

Date / Time 

Lab Staff 
 

Evidence Transfer or Referral Received From: 
 

Via:       UPS Date / Time Lab Staff  Item(s)   Submission 

   Blue and Yellow Copies - Lab                   White Copy – Agency                                          Rev 09-2010             FORM 49  

Analyst: ________ 

Start Date:  

2 2

Portland Police Bureau
Melissa Marrero

19-191233

Murder / Death Investigation 06/09/2019 Multnomah

Downs David Wayne

✔ Cauc
✔

08/12/1980

 

 

Erik Kammerer 503-793-8423 erik.kammerer@portlandoregon.gov

PER #A135087    OIS Investigation

7 Item 1:  Fired bullet Firearms / Toolmarks Comparison
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FOLLOWUP REPORT #46
ASSIGNED TO

KAMMERER, ERIK W (29988)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

4-EVIDENCE COLLECT/PROCESSING

ASSIGNED ON

06/10/2019
ASSIGNED BY

KAMMERER, ERIK W
SUBMITTED ON

07/01/2019
APPROVED ON

07/02/2019
APPROVED BY

HUGHES, MICHELE M

NARRATIVE
AUTHOR

KAMMERER, ERIK W (29988)
DATE/TIME

07/01/2019 1352

SUBJECT

VIDEO EVIDENCE

 
CONNECT INFORMATION

 
 
 
Involved Officers:
 
 
Officer Nathan KIRBY-GLATKOWSKI, DPSST #56629
Unit 841
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Officer Cassandra WELLS, DPSST #47315
Unit 821
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Less Lethal Officer:
 
 
Officer Jackson OLDHAM, DPSST #55188
Unit 721
Work Address:                    1111 SW 2nd Avenue
                                        Portland, Oregon 97204
Work Phone:                    503-823-0097
 
 
 
 
Victim:
 
 
JOHNSON, BETHANIE
F/W, DOB 
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Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
Deceased Suspect:
 
 
DOWNS, DAVID WAYNE
M/W, DOB 08/12/1980
6'1" / 214 Lbs / Brown Hair / Brown Eyes
Home Address:                    Transient
Cell Phone:                                        None
 
 
 
 
NONCONNECT INFORMATION
 
 
Detectives Mentioned:
 
 
Sergeant Michele HUGHES, DPSST #36818
Detective Cory STENZEL, DPSST #45663
 
 
 
 
Officer Mentioned:
 
 
Officer Shaun SAHLI, DPSST #41051
 
 
 
 
Person Mentioned:
 
 
HALL, CASSANDRA
F/W, DOB 
Work Address:                    1303 NW Lovejoy Street
                                        Portland, Oregon 97209
Work Phone:                    503-205-6748
 
 
 
 
EXHIBITS
 
 
1.  Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106816
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SUMMARY
 
 
Central Precinct officers received a 911 call regarding a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW
 Lovejoy Street.  Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to the call, and eventually made contact with
 two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON
 respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding from her face/neck area, was in
 the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed DAVID DOWNS was holding a
 knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID DOWNS was directed several
 times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's safety, Officer Oldham deployed his
 Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed BETHANIE JOHNSON, keeping
 her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator" over his head.  Officers Wells and
 Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to save BETHANIE JOHNSON's life, and
 Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID DOWNS in the head and fatally wounding
 him.  BETHANIE JOHSNON was then rescued and transported to the hospital for treatment for her injuries.  This report
 documents the retrieval of surveillance video from Safeway.
 
 
 
 
NARRATIVE
 
 
On June 9th, 2019, at 0945 hours, Officers Kirby-Glatkowski, Wells, and Oldham all responded to a 911 call regarding
 a disturbance in the stairwell of a building located at 1331 NW Lovejoy Street.  The officers, as well as other assisting
 officers, made contact with two subjects in the stairwell, one male and one female, later identified as DAVID DOWNS and
 BETHANIE JOHNSON respectively.  During that contact, the officers observed BETHANIE JOHNSON was bleeding
 from her face/neck area, was in the corner of the stairwell landing, and appeared to be a hostage.  The officers also observed
 DAVID DOWNS was holding a knife in one hand and what he claimed was a detonator for a bomb in the other hand.  DAVID
 DOWNS was directed several times to drop the knife, which he refused to do.  Concerned for BETHANIE JOHNSON's
 safety, Officer Oldham deployed his Less Lethal launcher four separate times, with no effect.  DAVID DOWNS then grabbed
 BETHANIE JOHNSON, keeping her between himself and the officers, and holding the knife to her throat and the "detonator"
 over his head.  Officers Wells and Kirby-Glatkowski discussed the need to use lethal force against DAVID DOWNS to
 save BETHANIE JOHNSON's life, and Officer Kirby-Glatkowski ultimately discharged his handgun once, striking DAVID
 DOWNS in the head and fatally wounding him.  BETHANIE JOHNSON was then rescued and transported to the hospital for
 treatment for her injuries.
 
 
On June 9th, 2019, Detective Stenzel met with store personnel at the Safeway located on the first and second floors of 1331
 NW Lovejoy Street, and arranged for them to retrieve surveillance video from that day.  Detective Stenzel left four USB
 drives, and asked them to call when they were ready.  Due to his workload, Detective Stenzel was unable to return for the
 surveillance video.  On June 28th, 2019, Sergeant Hughes told me she had received a phone call from Officer Sahli, who
 had been conducting work on a different case at the Safeway at 1331 NW Lovejoy, and learned of the surveillance video.
  Sergeant Hughes directed Officer Sahli to collect the surveillance video and bring it to the Detective Division.  On June 28th,
 2019, Officer Sahli delivered to me the surveillance video from Safeway in the form of four USB drives.  When I reviewed
 the contents of the four USB drives, I learned they were all empty and contained no data.  I then contacted CASSANDRA
 HALL, the manager at Safeway, and informed her.  She assured me she would have one of her employees, "SEAN" collect the
 surveillance video for me, and said she would have him call me.  Later that same day, "SEAN" called me and said he would
 collect the requested surveillance video for me.  On July 10th, 2019, I spoke with "SEAN" again via telephone who told me
 he would be dropping the video off for me at the front desk of Central Precinct later that day.  That same day, I received a call
 from Central Desk, saying "SEAN" had dropped off video for me.  I then retrieved one Sandisk USB drive in a labeled and
 stapled CD sleeve.  Also written on the sleeve was the password for the secured and encrypted files, 
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Upon viewing the surveillance video for June 9th, 2019, I observed the following:  At 08:35:58 hours on the camera labeled
 "Parking Entrance", DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON can be seen entering the parking structure from NW
 14th Avenue; at 08:36:12 hours on the camera labeled "Ramp", DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON can be seen
 entering the frame and ascending the parking garage ramp to the 4th floor; at 08:36:45 hours on the camera labeled "4th Exit",
 DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON can be seen walking across the 4th floor parking lot toward the stairwell; t
 08:36:49 hours on the camera labeled "Emergency Stairs", DAVID DOWNS and BETHANIE JOHNSON can be seen walking
 toward the stairwell door; and at 08:37:02 hours on the camera labeled "Parking Entrance", DAVID DOWNS and BETHANIE
 JOHNSON can be seen entering the stairwell and out of camera view.
 
 
I later copied the contents of the USB drive, and placed the original into the Property Evidence Division as evidence, on
 Portland Police Bureau Property/Evidence Receipt #A106816.
 
 
This investigation is ongoing.
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FOLLOWUP REPORT #47
ASSIGNED TO

STENZEL, CORY W (45663)
RANK

ORG UNIT

DETECTIVE: HOMICIDE DETAIL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

STENZEL, CORY W
SUBMITTED ON APPROVED ON APPROVED BY

NARRATIVE
AUTHOR

STENZEL, CORY W (45663)
DATE/TIME

06/09/2019

SUBJECT

OIS - VIDEO COLLECTION

 
On June 9th, 2019, I received a page to respond to the area of NW 13th and Lovejoy on a report of an officer involved
 shooting.  At the location, I learned that the shooting took place in the stairwell of The Lovejoy building located at 1331
 NW Lovejoy.  I reached out to Mr. Wilken who identified himself as the Director of Security for Unico Properties, which is
 contracted for The Lovejoy.  Mr. Wilken advised that there were a number of surveillance cameras on the property that are
 intended to capture people coming and going from the property.  Based on the information available to me at the time, Mr.
 Wilken agreed to download video within the time frame relevant to the subjects arrival on the property.  Mr. Wilken advised
 that the video would be available once it had finished.
 
 
I contacted Mr. Labianco who is one of the managers at the Safeway (1303 NW Lovejoy).  The Safeway was closed after being
 evacuated based on a threat of an explosive.  Mr. Labianco walked me around the premises, looking for potential avenues
 of entry into the stairwell where the shooting took place.  There was no obvious route of entry from the Safeway, but Mr.
 Labianco agreed to facilitate the download of their security cameras for the past 24 hours and provide them when it's finished.  
 
 
I canvassed the adjacent area for any obvious external cameras but did not locate any at that time. I advised Detectives Slater
 and Kammerer of the status of the video.
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FOLLOWUP REPORT #48
ASSIGNED TO

SANTOS, JOSEPH P (29573)
RANK

SERGEANT

ORG UNIT

DETECTIVE: ROBBERY DETAIL
CAPACITY

4-INTERVIEW OTHER

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

SANTOS, JOSEPH P
SUBMITTED ON

07/03/2019
APPROVED ON

07/09/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NOTES
AUTHOR

SANTOS, JOSEPH P (29573)
DATE/TIME

06/09/2019 1508

SUBJECT

WITNESS OFFICER INTERVIEWS / CRO'S ISSUED

 
Officers Interviewed/Detectives/ Union Rep or Attorney:

 
 
 
Officer Cassandra Wells - Detectives Kammerer and Slater - Attorney Nicole Robbins
Officer Alexander Quinsland - Detectives Merrill and Winters - Union Representative Daryl Turner
Officer Amelia Flohr - Detectives Cui and Law - Union Representative Daryl Turner
EDU Officer Robert Miller #38512 - Detectives Gradwahl and Clifton - Union Representative Daryl Turner
 
 
Narrative:
 
 
On June 9th, 2019 I assisted with an Officer involved shooting investigation.  Once the above Officers were released from the
 scene I met them at the Detective Division for interview by Detectives.  I assigned each Officer to a Detective for an interview.
  Each Officer had a union representative or attorney present during the interview.
 
 
Once the interviews were complete I issue each Officer a Communication Restriction Order (CRO).  Each CRO was signed by
 the member it was issued to, a  witness, and myself.  A copy of each CRO was provided to the member and the union.  The
 original copies of the CRO were given to Detective Kammerer.
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FOLLOWUP REPORT #49
ASSIGNED TO

IVARSSON, EMMY MJ (56217)
RANK

OFFICER

ORG UNIT

CENTRAL
CAPACITY

1-PATROL SUPPLEMENTAL

ASSIGNED ON

06/09/2019
ASSIGNED BY

IVARSSON, EMMY MJ
SUBMITTED ON

07/03/2019
APPROVED ON

07/09/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

IVARSSON, EMMY MJ (56217)
DATE/TIME

06/09/2019 1407

SUBJECT

PEER SUPPORT NARRATIVE

On 6/9/2019, at 1015 hrs, I arrived at the scene and was assigned as peer support
 at the 6th floor garage for officers involved. I assigned myself as support for
 officer Quinsland and stayed with him until he was released to go back to the
 Central precinct.
 
 
Nothing further.
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FOLLOWUP REPORT #50
ASSIGNED TO

SAMORA, SHAYE L (51733)
RANK

DETECTIVE

ORG UNIT

DETECTIVE: ASSAULT DETAIL
CAPACITY

4-AREA CANVASS

ASSIGNED ON

06/11/2019
ASSIGNED BY

SAMORA, SHAYE L
SUBMITTED ON

07/03/2019
APPROVED ON

07/09/2019
APPROVED BY

WHATTAM, KEN N

NARRATIVE
AUTHOR

SAMORA, SHAYE L (51733)
DATE/TIME

06/11/2019 1530

SUBJECT

CANVASS

 
On June 9, 2019, at about 1048 hours, I was contacted by Sergeant Roberts to respond and assist the Homicide Detail with an
 Officer Involved Shooting incident at 1331 NW Lovejoy Street.  I arrived at the scene at approximately 1150 hours and later
 attended a briefing where I learned a male subject had threatened a female subject with a knife at the location.  I also learned
 the male subject had been fatally shot by police.  
 
 
After the briefing, Sgt. Hughes assigned Detective Sharp and I to canvass the fourth floor of an apartment building across from
 the incident location.  The results of the canvass is listed below:
 
 
1400 NW Marshall Street - Enso Apartments 
 
 
#402  
At approximately 1415 hours, Detective Sharp and I attempted to make contact with the residents; however, no one appeared to
 be at the location.  I left a business card on the door of the apartment.  On June 10, 2019, I was contacted by the resident and
 advised he did not witness the incident.
 
 
#404
At approximately 1415 hours, Detective Sharp and I attempted to make contact with the residents; however, no one appeared to
 be at the location.  I left a business card on the door of the apartment. 
 
 
#406
At approximately 1416 hours, Detective Sharp and I spoke with the resident who advised he was not at home at the time of the
 incident.
 
 
#407
At approximately 1417 hours, Detective Sharp and I spoke with the resident who advised he did not see the incident and only
 heard police sirens.  
 
 
#408
At approximately 1419 hours,  Detective Sharp and I spoke with the resident who advised she had been hiking at Forest Park
 during the incident and had no information about the incident.  
 
 
After we completed the canvass, Detective Sharp and I spoke with a manager at the apartment complex.  I provided her with a
 business card in case she was notified about potential witnesses to the incident. 
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IMAGE ATTACHMENT (3244058)   A132613 - CD W/BETHANIE JOHNSON INTERVIEW   
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IMAGE ATTACHMENT (3244224)   A003930 - CD W/AMELIA FLOHR INTRVIEW & DIAGRAM   
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IMAGE ATTACHMENT (3288119)   6/25/19   

J une 25, 2019 

 

 

 
Portland Police Bureau 
1111 S .W. 2nd Avenue 
Portland, OR  97204 
 
Attention:  E rik K ammerer 
 
DOWNS , DAVID WAY NE  
Agency Case 19-191233            
Receipt A135087, A121166, A130560 
Lab No. 19L-4104         Analytical Report 
 
 
On J une 13, 2019, the Forensic S ervices Division received sealed via Matthew Burnett the following: 
 
E XHIBIT # AGE NCY  # DE S CRIPTION 

1 A121166:1-5 A 9mm Luger caliber Glock semiautomatic pistol, model 17 Gen4, serial 
number BCPL796 with a S treamlight, three magazines and fifty one 
9mm Luger caliber cartridges. 

2 A130560:4 One fired 9mm Luger caliber cartridge case. 

3 A135087:1 One fired damaged 38/9mm caliber bullet. 

 
E X AMINATIONS /CONCLUS IONS : 
 
The E xhibit 1 Glock pistol was test fired using evidence ammunition and found to be operable.  The 
evidence test fired bullets and cartridge cases will be returned as E xhibit 1.1. 
 
E xamination and microscopic comparison identified the E xhibit 2 cartridge case as being fired in the 
E xhibit 1 Glock semiautomatic pistol. 
 
E xamination and microscopic comparison identified the E xhibit 3 bullet as being fired from the E xhibit 
1 Glock semiautomatic pistol. 
 
E vidence will be returned at the earliest convenience. 
 

 
Travis D. Gover, Forensic S cientist 
 

An AS C LD/LAB - International Accredited Testing Laboratory S ince 2006 

Pursuant to OR S  40.460 (25), I hereby certify that I retrieved this 
document directly from the computer system maintained and operated by 
the Oregon Department of S tate Police and that this document accurately 
reflects and is a true copy of the information contained in that computer 
system.  In testimony whereof, I have affixed my signature.  
 
 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
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